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Apare tn fiecare duminecă
INSERATE:

U primesc la biroul admlnlstraţiunil, (str.
Măcelarilor nr. 12).

Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 b&ai 
a treia-oară 10 bani.

La cutremurul din America.

Marele cutremur de pământ, care în câ- 

tSeya minute a surpat şi nimicit oraşul San- 

Francisco, — pare-că ar fi fost zidit din hârtie 

■— a făcut mari pagube şi în jurul acestui 

oraş şi preste tot in întreagă California. Cu 

•deosebire au avut să sufere mult oraşele San- 

, Jose şi Berkeley. Mulţime de zidiri însemnate 

au fost ruinate şi aici, şi minierul jertfelor ome- 

Jîeşti e destul de mare.

Dăm aci chipul câtorva zidiri din ace

ste oraşe; Mai în sus este colegiul Santa- 

\Clara din San-Jose, sub el, al doilea chip ne

arată observatorul (turnul astronomic) de pe 
Mount-Hamilton, al treilea chip e universitatea 

de stat din Berkeley şi cel din jos ne arată 

şcoala înaltă din San-Jose. Toate aceste zac 
acum în ruine, nimicindu*se totodată şi multe 

lucruri ştienţifice de mare preţ.

In alt loc al foaiei dăm chipul unei 

uliţe de frunte din San-Francisco, înainte de 

cutremur, cu mulţimea, ce mişună pe ea şi 

cu şinele tramvayului printre lungul şir de case.

Dela sinoade.
Sinodul arehidieeesan şi cel din Arad 

şi-au încheiat şedinţele la slîrşitul sSptemânei 

trecute. Publicând în alt loc raport despre 

cele hotărite în şedinţe, dăm aci restul vor

birii de deschidere a Escelenţiei Sale arch. şi 

metr. I. Meţianu. Eată ce învăţături ne mai 

dă Archiereul, cu deosebire în privinţa scoa- 

leîor:

Recunosc, domnilor, că avem multe 
şcoale bune, în toată privinţa corăspun- 
zătoare şi nexcepţionabile, dar’ de altă 
parte nu pot tăinui înaintea Dvoastră, 
avem şi de acelea, cari tânjesc şi sufer, 
ori din lipsa de edifidi şi de dotaţiuni 
corăspuiîzătoare, din cari cauze unele 
sunt admoniate cu închidere, iar altele 
deja închise.

Afla de prisos a Vă mai spune 
domnilor, că mare parte a acelor ne
ajunsuri provin din lipsa de mijloace, 
din sărăcia parochiilor, chemate a aduce 
acele şcoale în stare corăspunzătoare. 
Aflu însă de lif să a Vâ aminti domni
lor, că dela şcoala confesională aşteptăm 
şi coi întărirea bisericei noastre naţio
nale, precum tot dela şcoală aşteaptă 
şi celelalte confesiuni din patrie întări
rea bisericei lor. Căci şcoala are a ne 
creşte viitoarele generaţiuni, pe viitorii 
nostrii poporeni, în spiritul bisericei stră
bune, greu ameninţate de felurite cu
rente periculoase.

Dar şi afară de acestea să na 
uităm domnilor, că şcoala confesională 
este şi un membru valoros al corpului 
nostru bisericesc, că prin urmare slăbirea 
ei ar fi slăbirea corpului nostru biseri
cesc; iar de altă parte sâ nu uităm nici 
împrejurarea, câ în urma desvoltării şi 
înlesnirii mijloacelor de comunicaţiune 
cu lumea mare, lupta de ezistenţă de
vine tot mai aprigă şi la poporul nos
tru, la a cărei purtare cu succes e 
neapărat de lipsă şi ajutorul şcoalei.

Să nu ne seducă dîor nici împre
jurare?, că precum s’a susţinut în ve
chime biserica şi poporul şi fără de 
şcoală, tot asemenea se va pa tea sus
ţinea şi în viitor, pentrucă în vechime 
nu erau atâtea curente stricăcioase, şi 
pentrucă în vechime nici alţii nu aveau 
şcoalele ce le au de prezinte, şi nici 
învăţământul nu era obligător ca acuma, 
ear’ cei fără şcoală nu erau siliţi a cer
cetă alte şcoale străine. Şi în fine să 
nu uităm, că în şcoale străine tineri
mea totuşi nu se poate creşte aşa bine 
nici în spiritul bisericei noastre, şi nici 
în patriotism, precum se creşte In şcoa
lele noastre confesionale.

Din aceste invederează dîor, că 
pen'ru noi şcoala noastră confesională



este chestiune de viaţă, de care este 
strâns legată soartea bisericei şi a 
poporului nostru. De unde urmează 
marea noastră datorinţă, nu ncmai de 
a sprigini şi a înmulţi şcoalele noastre 
elementare, dar a ne gândi şi la în
mulţirea şcoalelor medii, de cari simţim 
tot aşa mare lipsă, după cum veţi 
binevoi a vedea şi din raportul con
zistorial.

Având aceste în vedere, eu de 
repeţiteori am solicitat la conzistorul 
nostru o dotare mai corăspunzStoare 
a budgetului şcolar, dar aparţinând 
aceasta la competinţa veneratului sinod, 
In interesul cauzei fac călduros apel 
la D-voastră dior, ca membri ai sinodului, 
rugându-vă, ca pe lângă celelalte a- 
gende să aveţi în deosebită îngrijire 
şi soartea învăţământului confesional, 
concrezut D voastră şi prin dispoziţiunele 
'§, 96 din statul organic, cercând şi 
acordând conzistorului mijloacele po
sibile pentru ajutorarea şi salvarea 
şcoalelor ameninţate, precum şi pentru 
înfinţarea altora, de cari se simte tre
buinţă.

Tot atât de mult vă rog, să 
sprijiniţi conzistorul întru promovarea 
învăţământului confesional şi prin es- 
curgerea D-voastră în cercul ce’i repre
zentaţi, unde va fi de lipsă, arătând 
şi D-voastră poporului nepreţuitele 
foloase ale învăţăturii, apoi sfătuindu’l 
şi îndemnându-1 la jertfele posibile pentru 
sporirea, după trebuinţă, apoi pentru 
susţinerea şi dezvoltarea şcoalelor noastre 
confesionale.

Rugând şi din acest loc pre bunul 
D zeu să ne ajute la toate nizuinţele 
noastre bune şi folositoare, declar 
sesiunea sinodului nostru arhidiecezan 
ordinar pe anul 1906 deschisă.
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La deschiderea espozlţiei
din Bucureşti, care se va face în 14/27 Maiu 

c. împăratul şi regele nostru va fi representat 

prin archiducele Francisc Salvator, ear împă

ratul Germaniei prin prinţul Eitel Frideric, al 

doilea fiu al părechii imperiale.

Regele Carol, după cum scriu 

foile din România, este deplin sănătos şi să 

întoâree în tară zilele aceste. Serbările iu

bileului de domnie a regelui se vor începe 

în 10—12 Maiu c.

D in  L u m e .
N oal m inister serhesc.
Crisa ministerială din Serbia s’a sfârşit 

Noul minister l-a alcătuit Paşici, care provizor 

e şi ministru de esterne. Scupcina va fi disol- 

vată şi preste doue luni vor fi noue alegeri.

Anglia şi Tu rcia.
Intre Anglia şi Turcia s’a ivit un con

flict serios, din pricină, că soldaţi Turci din 

Arabia au cuprins un sat al Egipetului şi au 

mutat stelpii de graniţă. Anglia, ca protectoară 

a Egipetului, a protestat la Constantinopol şi 

a mobilisat un corp de armată contra Turciei. 

Voia apoi se iacă şi o demostraţie cu vapoare 

contra Turciei.

Ştirile mai noue vestesc, că Turcia a 

îngăduit, dând poruncă se se aşeze stîlpii de 

graniţă la locul lor de mai nainte.

Din Francia.
Guvernul Franciei —• să afirmă — a 

aflat o legătură între cele doue grupări 

monarchice (bonapartişti şi orleanişti) şi între 

muncitori, cari de câteva zile au tăcut ici-colo 

neorânduieli. Aceasta legătură ar fi avut de 

scop resturnare republicei şi înlocuirea ei cu 

monarchia. De accea guvernul a luat toate 

masurile de lipsă, pentru cazul, că ar isbucui 

o rescoală.
Cu deosebire în Paris ere mare temere, 

că vor fi mari neorenduieli în 1 Maiu, ziua 

de serbătoare a socialismului internaţional. 

Dar ziua aceasta o decurs destul de liniştit. 

In unele părţi au fost ciocniri între poliţie, 

miliţie şi lucrători, dar rescoală sistematică n’a 

fost. S’au făcut la 2000 de arestări şi au 

fost răniţi mulţi, lucrători şi poliţişti.

^ştîri m â r n n t e .*
Mai mulţi guvernatori din Marocco au făcut o con

juraţie contra Sultanului Abdul-Azis, voind a-1 lipsi de 

tron, dacă primeşte liotăririle din Algeciras.
*

In Rusia dscurg încă alegerile pentru parlament, 

nefiind toate terminate.
*

In Portugalia acum si fac alegerile pentru 

parlament.

Sfinţirea catedralei din Sibiiu.
Sfinţirea catedralei din Sibiiu să va face, 

cum am vestit mai în urmă, Duminecă în 13 

Maiu n. c. cu frumoase solemnităţi. Români- 

mea în general şi Sibiiul în deosebi, va avea 

earăş zile de sărbătoare, zile de înălţare su

fletească şi de mândrie naţională. Noi în

demnăm pe iubiţii noştri ţărani a lua parte, 

cari numai pot, la acest act măreţ românesc.

Invitare.
In »Telegralul Român* s’a publicat ur

mătoarea învitare :
Conzistorul archidiecesei ortodoxe ro

mâne din Transilvania învită prin aceasta la 

lestivitatea sfinţirii bisericei catedrale din Si

biiu, care se va săvîrşi cu toată solemnitatea 

Duminecă, în 30 Aprilie v. (13 Maiu n.) 1906, 

la orele 8 a. m.

înştiinţările pentru cuartire sunt a se face 

pănă la 10 Maiu n. la secretarul conzistorial 

Dr. George Proca, iar’ cele pentru banchet la 

referentul şcolar Lazar Tritean, pănă la acelaş 

termin. Pentru încunoştiinţări sosite după a- 

ce£t termin nu putem lua răspundere.

S ib iiu , 10/22 Aprilie 1906.

Comisiunea pentru aranjarea festivităţilor 

sfinţirei bisericei catedrale: Dr. Ilar. Puşcariu, 

archimandrit, vicar archiepiscopesc, Nicolae 

Ivan, asesor conzistorial. Mateiu Voileanu, ase

sor conzistorial. Dr. Miron E. Cristea, asesor 

conzistorial. Ioan de Preda, Dr. Victor de Le- 

menyi, Pantaleon Lucuţa, Dr. G. Proca, Lazar 

Tritean.

Program ul festivităţilor.
Programul festivităţilor sfinţirei bisericei 

catedrale ortodoxe române din Sibiiu, pe zi

lele 29, 30 Aprilie şi 1 Maiu v. (12, 13 şi 14 

Maiu n.) este utmătorul:

S âm bătă  (29 Aprilie v.)

1. La orele 7 săra serviciu divin cu pri- 

veghiere, în biserica din suburbiul Iosefin.

D um inecă (30 Aprilie v.)

2. La orele 7 şi jumătate întrunirea cle

rului şi poporului la reşedinţa archiepisco- 

pească.

3. La orele 8 dimineaţa procesiune din 

reşedinţa archiepiscopească la catedrală şi în

ceperea serviciului divin.

4. La orele 2 banchet festiv.*)

5. La orele 7 sara conduct cu torţe, por

nind dela Hermannsplatz, prin strada Cisnă

diei, piaţa mare, strada Măcelarilor, pănă la 

reşedinţa archiepiscopească.

L u n i (1 Maiu v.)

6. La orele 11 a. m. Matinee, dat de 

societatea de lectură a elevilor din seminarul 

Andreian, în sala festrvă a Muzeului Naţional.

7. La orele 8 sara concert dat de Re

uniunea de muzică din Sibiiu în sala festivă 

a Muzeului Naţional.

Birourile permanente de primire si în~ 

cuartirare se află în strada Măcelarilor, nu

mărul 45, parter la stânga. Pentru incuarti- 

rare se îngrijeşte Dr. George Proca, iar’ bilete 

de întrare în biserică se dau gratis la cassa ar- 

chidiecesană, unde se capătă şi bilete de ban

chet, la cassarul Pantaleon Lucuţa.

Ordinea în biserică şi afară de biserică 

o susţine Ioan de Preda şi Dr. Liviu de Le- 
meny.

Membrii comitetului de incuartirare vor 

fi de faţă la gară la trenurile cari sosesc Sâm

bătă la orele 121/, şi iy 4 din zi, şi sara la 

orele 8 şi 91/*, cum şi la cele ce sosesc Du

minecă dimineaţa, şi vor purta ca semne 
bandă albă,

C om is iunea a ra n ja to a re .

Sinod estraordinar.
Din prilejul sfinţirii catedralci deputaţii 

sinodali se vor întruni în sinod estraordinar. 

Prima şedinţă va fi Sâmbătă d. a. în 12 Maiu 

c. de unde deputaţii, în frunte cu Escelenţia 

Sa şi cu Consistorul vor pleca la biserica 

din suburbiul Iosefin.

După sfinţire, Luni, să va ţinea a doua 

şedinţă, în care să va lua act despre sfinţirea 

severşiţă şi că biserica catedrală a fost dată 

destinaţiei sale.

„Catedrala".
Cu acest titlu va apărea Sâmbătă îna

inte de sfinţire la tipografia noastră o foaia 

ocazională (număr unic), redactată de re

dactorul »Foaiei Poporului* dl. Silvestru Mol

dovan. Ea va cuprinde un bogat material 

privitor Ia biserica catedrală (descrierea, 

istoricul, biserica veche, poesii ocasionalc 

etc. etc.) şi va fi împodobită cu mai multe 

ilustraţii, între cari: biserica catedrală, por

tretele Şaguna, Meţianu etc. Foaia va fi © 

frumoasă suvenire pentru ori şi cine.

Concertul „R euniune! sod alilor  
rom . din Sibiiu".

Cu ocasiunea sfinţirii catedralei »Reuni

unea sodalilor români* din Sibiu va da Du

minecă seara, după conductul cu torţe un 

concert, împreunat cu joc. Se va juca >Că- 

luşerul* şi »Bătuta*. Amănunte rom da în. 

nr. viitor.

Nr. 17

Din şedinţele sinodale.
■ j

Sinodul arehidieeesan.
In urul trecut am scris pe scurt despre 

cele dintâiu 3 şedinţe ale sinodului archidie- 

cesan.

In şedinţa a IV  s’au votat unele urcări 

de salare, adaose etc. Ia asesori şi funcţiohart 

consistoriali, apoi să aproabă literele funda" 

ţionale ale fundaţiunii Nic. V lad , pentru sti

pendii şi care a trecut în posesiunea consâs- 

torului.

In afacerea revistei »Foaia Pedagogica*? 

(foaie pentru scoale şi dascăli) sinodul însăr-

*) In sala dela »GfeseIlsekaftshaus« cuverta «££-•

7 coroane, în »Hermannsgarten< cu 3 coroane.
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'cinează consistorul a căuta un redactor pot

rivit şi a stifrui pentru reînfiinţarea ei.

Propunerea dlui Dr. Span cu privire îa 

monografia scoalelor, să predă Consistorului. 

Propunerea merge în direcţia de-a să scrie cu 

timpul o istorie a tuturor scoalelor.

In şedinţa a Y-a, ţinuţă Vineri în 19 Aprilie 

c. s’au făcut alegerile de asesori pentru con- 

sistor pe trei ani. Alegerile s’au făcut ca de 

obiceiu prin votare cu şedule.

In senatul strîns bisericesc a iost ales 

asesor onorar Sergiu Medean protopr.

In senatul şcolar asesor ordinar: Lazăr 

Triteanu. Asesori onorari din cler: Vasiliu 

Damian, protop. în Brad. Gregoriu Pletosu, 

prof. gimn., prot, în Năsăud, şi Demetriu Mol- 

dovân protopr. Asesori onorari mireni: Dr. 

Liviu de Lemeny, advocat în Sibiiu, Virgil 

Oniţiu, director la gimn, din Braşov, Dr. Ioan 

Mitra, propr. în OrSştie, Dr. George Proca, 

secr. conzist. în Sibiiu şi Andreiu Bârsean 

prof, (Braşov).
In secatul epitropesc asesori onorari din 

cler : Ioan Droc, protopresbiter în Mercurea, 

Galacteon Şagău, prot. în Reghin, Vasiliu 

Voina, prot. în Braşov, Asesori onorari mireni: 

Parteniu Cosma, director de bancă, Pantaleon 

Lucuţa, căp. ces. şi reg. în perz. Ioan de 

Preda, advocat, Ştefan Stroia, protonotar co- 

mitatens în Sibiiu, şi Victor Tordăşanu, ofi

cial conzistorial, Sibiiu.
Sâmbătă s’au ţinut doue şedinţe, VI. şi 

a VII. în cari se iau hotăriri cu privire la schim

bare» cercurilor de alegere sinodale; planul 

va fi supus esaminării sinodului, sS va înainta 

după ce congresului.
-n-i Cu privire Ia gimnastică să hotăreşte, ca 

la teologi se nu se mai propună gimnastica, 

ci numai la pedagogi, cari au sfi o propuse 

în şcoale.
In afacerea propunerei limbei maghiare 

în şcoălele poporale şi în pedagogii, după or

donanţele ministeriale, sinodul primeşte urmă

toarea propunere:
> Sinodul ia la cunoştinţă paşii făcuţi de 

"Vener. Conz. arch. pentru a apăra autonomia 

bisericei noastre faţă de ordinaţiunile mini

steriale numerii 72,000 şi 72,001 şi se identi

fică cu remonstraţiunea înaintată în chesti

une, pe care dimpreună cu actele aparţină

toare, o transpune Ven. Conzistor metropo

litan, ca să înainteze ministrului de culte şi 

instrucţiune publică ca remonstraţiune în nu

mele întregei metropolii gr.-ort. române din 

Ungaria şi Transilvania*.
Cu privire îa propunerea religiunii în 

şcoalele de stat în limba maghiară, după cum 
•a fost ordonat din partea ministrului de culte 

şi instrucţiune publică, sinodul ia următoarea 

ho tărire: «Sinodul aproabă toţi paşii între- 

prinşi de consistorul archidiecesan în această 

afacere şi îl învită, ca în înţelegere cu cele
lalte consistoare diecesane să transpună causa 

consistorului metropolitan cu recercarea, să 

Temonstreze la ministerul de culte şi instruc

ţiune publică contra acestui ordin în numele 

întregei metropolii.»

Să aproabă apoi socotelile fundaţiunH 

Şaguna şi Andronic, se discută asupra stării 

librăriei şi tipografiei archidiecezane, care nu

*  înfloritoare şi să ia la cunoştinţă raportul 

consistorului despre terminarea bisericî  cate

drale şi despre sfinţire, ce se va face în 13 

Maiu c.
In şedinţa din urmă, a VII-a de Sâmbătă 

după ameazi se primesc şi aproabă racioţiniSe 

(socotelile) consistoriale şi se votează budgetul 

pe 1907. Rugările intrate la sinod să predau 

consistorului spre resolvare. După aceste în 

•şedinţă secretă se discută propunerea L P.

Sale metropolitul, făcută în şedinţa a doua 

şi privitoare la neînţelelegerile din Braşov.

Cu aceste Escel. Sa încheie, între acla

maţiile deputaţilor, sesiunea sinodală.

D ela sinodul din Arad.
In vorbirea de deschidere P. S. Sa e- 

piscopul Ioan I. Pap a acentuat că este de 

lipsă controla în toate afacerile diecesei, arată 

că sa nizuit a stabili pacea şi a regula finan

ţele diecezei, apoi încheie astfel:

»Fe lâcgă acestea dându mi samă 
de greutăţile, cu cari ne luptăm zilnic 
pentru realizarea progresului dorit de 
biserica şi neamul nostru pe terenul 
cultural şi economic, am venit la con
vingerea că dupăce noi şi aşa nu avem 
altă putere executivă, decât numai cu* 
vântul şi exemplul propriu, scopul ur
mărit de noi numai aşa ni-1 vom putea 
ajunge, dacă vom da mai mare aten
ţiune şi vom stărui mai cu deadinsul 
pentru desvoltarea sentimentului rel gios 
moroi, şi prin aceasta a sentimentului de 
datorinţă şi de jertfă la poporul nostru. 
Deci: m’am crezut îndatorat a combina 
unele prebletne atât din domeniul cul
tului nostru religios, cât şi din disci
plina bisericească. Aceste probleme apoi 
In conferinţa ţinută la reşedinţa noastră 
în 28 Februarie v. a. c., le-am făcut 
obiect de discuţiune şi întrunind ele 
complăcerea tuturor, au fost discutate 
cu demnitate şi seriozitatea unui cler 
superior, conştiu ds poziţia şi chemarea 
sa. însăşi concluzele asupra lor, fiind 
luate toate cu vot unanim şi astfel cu 
putere obligatoare pentru întreg clerul 
din eparchie, aplicarea şi executarea lor 
ne promit resultatele cele mai bune.

»De încheiere îmi iau vota a mai 
atinge, că deşi în cursul anului sinodal 
expirat unele ziare- din iubita noastră 
patrie, au tras la îndoială patriotizmul 
clerului şi al poporului nostru şi l’au 
bănuit cu răsvrătire contra ordinei pu
blice, ear’ organele de siguritate sub 
presiuneu unor atari publicaţiuni, au fă
cut perclvziţii şi prin biserici, cercând 
armături: cu toate acestea am bucuria 
şi mângâierea a constata şi la acest loc: 
că nu numai nu s’au constatat nimica 
din cele bănuite, ci clerul şi poporul 
nostru s’a afirmat şi astădată de ceeace 
a fost în tot trecutul său: element de 
ordine, credincios tronului, iubitor de 
patrie şi supus legilor ţării.

O e t i t o m l©  

lăţeşte „Foaia Poporului8 înire 

cunoscuţii t6i!

Teatru român în Sibiiu.
Săptămâna trecută s'au dat în Si

biiu doue representaţii teatrale, de di
letanţii de aici, îa frunte cu artistul 
nostru Zaharie Bârsan, de la teatrul 

naţional din Bucureşti.
Vineri sara s’a jucat în teatrul oră- 

şăneBC piesa trad. din franceză »Papa 
Leobonard*, comedie în 4 acte, de 
Ioan Aicard. Este o piesă socială, cu 
subiectul din viaţa reală. Rolul princi- 
l’a avut dl. Z. Bârsan, un rol greu de 
care s’a achitat cu adevărată artă. Alte

roluri însemnate au avut dna Lucia 
Cosma, şi dra Hortensia Cosma, apoi 
dnii luliu Enescu şi Radu Popea, ear’ 
mai secundare dra Elena Munteanu, 
Nicol. Muntiu şi Tit Morsr, jucând toţi 
cu pricepere şi desteritate, îndeosebi 
surorile Cosma, cari au primit buchete 
da flori şi dl Encscu şi Popea. Au fost 
des şi viu aplaudaţi de public, care a 
umplut teatrul. Preste tot producţia a 
fost foarte succeasă şi dl Z. BârEeana 
şi diletanţii merită toată lauda.

Cu mare succes s’a dat apoi Du
minecă sesra, în O  sa Naţională, doue 
piese româneşti: »Năpasta« de L. Ca- 
ragiale şi »La Turnu-Măgurele* de Ale
xandri. Rolurile, fosrte bine esecutate, 
le-au avut doamna Lucia Cosma, dra 
Hortensia Cosma şi domnii Z. Bârsan, 
Radu Popea, Enescu şi Morar. Public 
a fost şi de astădată numeros, care a 
lesplătit în mai multe renduri cu vii 
şi bine meritate aplause pe debutanţi.

Un nou port de resboiu al Italiei.

Italianiiplănuesc costruirea (facerea) unui 

nou port de răsboiu în marea Adriatică. Noul 

port să va face în portul de acum de la Mez- 
zano, în aretul portului de resboiu austro-un- 

gar dela Pola. Construirea portului va costa 

60 milioane de lire şi va fi gata în 1908. 

In el vor putea întră şi cele mai mari va* 

poare de resboiu şi are mare însemnătate 

pentru un eventual resboiu, cu deosebire faţă 

de monarchia noastră. Din schiţa ce o dăm 

aci să vede aşezarea noului port.

Din Lancrăm.
In ziua de 6 19 Aprilie c., corpul înve- 

ţătoresc din comuna Lancrăm — din inci

dentul conferenţei inveţătoraşti, — a arangiat

un concert.
La oarele 8l/j seara să începe progra

mul cu cântarea >Sfînt siînt*, apoi a urmat 

»Măestrii şi plugarii*, esecutate âmbele cu 

mare însufleţire şi precisiune.
După o mică pausă un june declamează 

cu mult succes poesia »Ţiganul la vânat* — 

stârnind rîs în auditori.
Urmează la rend corul, deiectându-ne 

cu cântarea >Sub fereastra mândrei mele* 

esecutată cu destulă vioiciune, apoi poesia 

»Duşmancele« de G. Coşbuc — declamată 

de o tată ţărancă.
învăţătoriul Vasilie Micudă declamează 

cu succes comica poesie »Tiganul şi ursoaica* 

scoţând la iveală comicul poesiei, prin ce a 

provocat hohote în ascultători.
Corul din nou cântă cu multă acurateţă 

cântarea »Aşa scrie prin gazete*.
Punctul final al programului a fost »Nu’i 

dreptate* a neîntrecutului măestru G. Dima.

— Aceasta cum şi celelalte prestaţiuni, la fur

tunoasele aplause ale publicului participant, 

au fost repetate.
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Observ aici, că coriştii şi coristele s’au 

presentat toţi în frumosul nostru costum ro

mânesc. Corurile au Iost dirigiate de învăţă

torul local Avram Savu, care — să vede — 

posede frumoase cunoştinţe musicale. Numai 

lucrul laudabil poate fi pentru comunele, cari 

au coruri înfiinţate.

Era şe uit, că jocul s’a început la 10 

ore din noapte, făcendu-sS începutul cu o horă 

mare şi veselă, în urma căreia a urmat în 

rend alte jocuri streine şi naţionale, pănă în

spre revărsatul zorilor.

Venitul material a Iost foarte mulţumitor. 

Public a fost mult şi ales.

înainte de a încheia notez, că comuna 

Lanerăm poate fi enumerată între cele din

tâiu comune din archidiecesă.
(Rehău). N. Hamsea.

Serata de-ale meseriaşilor români.
Despre feliul cum »Reuniunea so- 

dalilor români din Sibiiu« lucrează la 
susţinerea unei strînse legături Intre 
toate Reuniunile noastre de meseriaşi, 
apoi la introducerea unui plan uniform 
de acţiune, cum şi la adunarea datelor 
despre progresul sau regresul, ce se 
face .între meseriaşii noştri din întreagă 
ţară, convingere am primit din toate 
rapoartele publicate despre şedinţele 
sale literare. O convingere şi mai ime
diată mi-am câştigat însă în şedinţa 
literară a 4 a, ţinută la 26 Aprilie n. c., 
în fiinţa de faţă a 120 persoane.

In această şedinţă, presidentul Re
uniunei dl Vie. Tordăşianu, ne Împărtă
şeşte, că profitând de ocaziunea bine
venită a fericitei sale călător i prin Bănat, 
s’a oprit câteva ore în opidul Lugoj, 
unde a fost întimpinat şi sărbătorit din 
partea fraţilor meseriaşi de acolo, în 
calitate de president la Reuniunei sibiene 
cu toată dragostea nefâţărită, cecaracte- 
risază pe meseriaşul nostru. Presidentul 
Reuniunei lugojene, dl Dr. D. Florescu 
şi vicepres. ei, dl V. Dobrin, măestru 
cojocar, bineventând pe dl Tordăşianu 
şi asigurându’l, că toate lucrările sever- 
şite de Reuniunea sibiană sunt cu vie 
atenţiune urmărite de meseriaşii lugo
jeni, îl roagă se transmită salutul aces
tora fraţilor d.n Sibiiu. Dl Tordăşianu 
ne spune cura meseriaşii din Lugoj se 
întrec întru a sprigini trebile Reuniuni, 
cum ei lucrează cu drag meseriile lor 
şi cum ţin să se întreacă la împodobirea 
bisericii de acolo. Reuniunea din Lugoj 
astăzi numără 108 membri ordinari, 28 
fundatori şi 17 ajutători. Argăsitorul 
Tuculia bătrânul şi fiul, apoi Jurca, Lu- 
pea, Gândul, B-fi, Ignea, Dobrin, J.vu şi 
alţii, să numără între cei mai cu tragere 
de inimă intre membrii lugojeni. Ei 
spriginesc din răsputeri şi ziarul »Me- 
seriaşul«, ce se bucură de tot mai multă 
trecere.

După toate acestea dl Tordăşianu 
ne-a făcut importante comunicări de
spre clasa meseriaşilor din opidul Haţeg. 
Bjzat pe raportul «Societăţii tălparilor 
şi cistnarilor din Haţeg» d-sa ne spune, 
că această societate îşi are începutul 
de pe timpul înfiinţării grâniţeriei, anume 
d n anul 1672 pe temeiul diplomei, date 
de principele Transilvaniei M hail Apafi, 
va să zieă ea s’a înfiinţat înainte cu 
234 ani. La 1875 societatea, confor: 
mându se prescriselor legii, şi-a compus

statute, basate pe drepturile date prin 
diploma principelui amintit, şi are de 
scop ajutorarea membrilor şi a fami
liilor lor în caşuri de nevoie, cum şi 
înflorirea meseriilor, a industriei şi în
mulţirea meseriaşilor. Membrii solvesc 
taxa anuală de 4 cor. timp de 20 ani 
cum şi taxa de intrare de 24 cor. In
tre venitele Reuniunei să numără, pe 
lângă taxele de membri, sumele incurse 
dela petreceri, venitele carului funebru 
şi sumele plătite, când meseriaşii asistă 
corporativ sub steagul Reuniunei la în
mormântarea nemembrilor. Numărul 
membîiiore 52, aparţinând la diferite me
serii. Averea ei e 1000 cor. în bani 
şi 2 mii cor. în preţul carului funebru. 
In Haţeg mai bine reprezentate sunt: 
tălpăritul, păpucăritul, olăritul, cojocăria, 
făurăria, croitoria şi lemnăritul; mai slab 
reprezentat este zidăritul, zugrăvi tul, fu- 
năria, ţăsătoria, pieptănăria, măsăritul, 
pâlărieria, strungăria etc. Ca foşti gră- 
niţeri, hiţăganii mai toţi s’au ocupat cu 
meseriils şi cu deosebire cu comerciul 
şi şi cu economia. Ia Haţeg şi în jurul 
seu romantic şi românesc rentabile sunt 
ori care meserii, să recere, însă ca mă- 
estrul să fie devotat meseriei sale, pe 
care s’o lucre cu pricepere, diligenţă şi 
cu promptitudine. Reuniunea din Haţeg 
are meritul de a fi conservat în timp 
de '234 ani prin toate vitregităţile tim
pului caracterul românesc al meseriilor 
şi a comerciului, ajută pe membrii şi 
familiile lor.

Cetindu se apoi prin notarul Ştefan 
Buca, procesele verbale ale şedinţelor 
administrative, dl Antoniu Balomiri, sod. 
pantofar, ne redă cu pricepsre Epistola 
dela Muselitn Selo de Coşbuc; dl Lau- 
renţiu Baldor, sod. măsar, ne-a predat 
cu mult sentiment »Ziua învierii* de 
Coşbuc; dl V. Dimltriu, sod. pantofar, 
a cetit respicat şi la înţeles poezia «Mă
nuşa® după Schiller trad. de Etninescu 
şi »0 călătorie in zori« de Eminescu. 
Zugravul de case dl I. Stanciu, pot zice 
ne-a fermecat cu câteva arii, cântate din 
plină inimă; mica şcolăriţă Maria Co- 
leşanu, ne a predat frumo3 poezia »Norul 
şi floarea* de Zanne. Dl Ştefan Du ca,, 
notarul Reun., ne-a cetit frumoasa bu
cată »Ioan vindecătorul* din valorosul 
op «Biblioteca copiilor*, datorit dşoarei 
Adaliana Olteanu (A. O. Maior), scris 
într’o limbă aleasă, cu pricepere şi plin 
de învăţături. Dl Duca, la fine ne-a 
promis, că în şedinţele viitoare, ne va 
ceti şi alte bucăţi din această preţioasă 
scriere, ce ar trebui să împo ciob iască 
biblioteca fie cărui cărturar. Dl. A. Balo- 
miri, cu cântarea «Plimbare pe calea 
Craiovei* de x, ne a umplut de veselie. 

Zece cărticele dăruite de Reuniune 
şi 2 pachete prăjituri, dăruite ds so- 
dalul cofetar dl N. Şerban, toate sortate 
între participanţi, apoi mulţămită presi- 
dentului Tordăşianu, pentru participare 
şi Invitarea acestuia la şedinţa din Maiu, 
a format încheierea şedinţei. >Enac9ii.<

O stradă din San-Franeiseo.
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FAETEA ECOIOIICÎ
H s? i jş c a..

Hrişcă sau hirişca, cum se mai 
numeşte în limba poporană, ear" poly- 
gonum fapopyrum, cum se numeşte in 
limba botanică, ee ţine de clasa poli- 
goneelor. Aceasta încă este o sămă- 
sătură, care se cultivă numai pe ici- 
colea, deoare-ce cultura ei nu prea is- 
buteşte totdeuna.

Hrişcă este mai de multe feluri, 
precum: brişcă de tând, cu grăunţele 
negre, hrişcă tătărească, care creşte 
mai înaltă în paiu, decât cea dintâiu 
şi hrişcă alburie sau argintie, care se 
foloseşte mai cu seamă cu nutreţ verde.

Hrişcă iubeşte mai cu seamă pă
mânturile mai humoase şi năsipoase. 
Dar’ ea iubeşte de cele mai multe-ori 
pe cele lutoase şi văroase. Pământul 
pentru cultura ei trebue sâ Se cât se 
poate de bine lucrat şi curăţit de bu- 
nieni. De aceea se recere ca acela să 
fie ogorît încă de pe toamnă, sau 
apoi să fie sămănată după plantele 
de sapă.

Atât gunoiul proaspăt, cât şi cel 
putred nu-i prea prieşte, deoare-ce în 
locul gunoit paiul ei creşte prea înalt 
şi apoi nu rodeşte. Este deci de re* 
comandat, ca hrişcă să se cultive după
o săxnănâtură, sub care s’a mistuit gu
noiul deja de mai înainte.

Hrişcă isbuteşte după ori-şi-care 
sămănâtură. Mai bine îi prieşte însă, 
după-cum am zis şi mai sus, după plan
tele de sapă. In economiile mai mici 
ea se cultivă de regulă în locurile a- 
celea, în cari nu au răsărit cum se cade 
cucuruzul sau holda.

Sămânţa de hrişcă se samănă mai 
târziu, ca a celorlalte sămănături, din 
causă, că ei îi strică foarte mult înghe
ţurile de primăvară. Sămănatul ei se 
face prin Maiu, dar’ nici în Iunie nu 
e prea târziu. Cu sămănatul ei se în
cheie aşa zicând sămănăturile de pri
măvară. La un hectar se recere pentru 
sămănatul împrăştiat câte un hecto
litru de grăunţe, ear* la cel cu maşina 
in rânduri, ajung şi numai 80 de litri.

Paiul hriştei creşte pănă la un me
tru de înălţime. Acela este roşu şi 
foarte rămuros, ca şi al ovgsului. Florile 
hriştei să fac în forma strugurului şi 
sunt de coloare albă, ear’ pe margine 
roşetice. Pe un singur paiu se ivesc 
flori cu miile, deoare ce hrişcă înflo
reşte înîr’uria pănă toamna târziu, aşa 
că pe unul şi acelaşi paiu, poţi afla să
mânţa coaptă deja, apoi verde, flori şi 
chiar şi muguri încă nedesvoltaţi.

Grăunţele hriştei se fac în trei 
ucghi sau dungi, ca şi ale jirului, de 
aceea se vede, că ’i-s’a şi dat numirea 
botanică de fagopyrum. Acelea ajung 
în coacere cătră sfîrşitul lui August şi 
începutul lui Septemvrie. Dar’ ea se 
coace tare vârstat, aşa că nu ee poate 
aştepta după coacerea tuturor grăun
ţelor. De aceea se recere, ca econo
mul se bage bine de seamă la timpul 
de coacere şi îndată ce vede, că o 
frunte de grăunţe e coaptă, sâ se apuce 
de seceratul aceleia

Hrişcă iubeşte un timp mai mult 
călduros, dec ât ploios. Ploile o ţin de 
regulă pe loc de nu poate creşte şi 
apoi o umple buruenile, cari se ivesc 
prin ea. Cu deosebire pe timpul în
floritului şi al coptului grăunţelor se 
recere, ca timpul să fie frumos şi căl
duros. Ploile şi furtunile prea dese pe 
timpul înfloritului, o fac de mai rămân 
şi multe paie sterpe, deoare ce electri
citatea din nori are mare înrîurinţă asu
pra roditului şi legatului hriştei.

Hrişcă se seceră ca şi celelalte spi- 
coase. După seceriş, se mai lasă apoi 
câteva zile In câmp, ca să se uşte bine 
snopii, apoi se transportează acasă, unde 
se îmblăteşte şi vântură. După îmblătit 
grăunţele mai trebuesc uscate încât-va 
şi la soare, căci Ia din contră se strică 
şi mucezesc. De pe un hectar se pot 
aduna dela 15—40 hectol. de grăunţe.

Din făina de hrişcă se poate face 
şi pâne, dacă se amestecă cu de cea 
de grâu. Mai mult însă se întrebuin
ţează la facerea de mămăligă, care apoi 
cu lapte, sau brânză, aşa alunecă de 
curând pe gât în jos, încât nici nu mai 
aşteaptă, ca să fie sdrumicată. Mă
măliga de hrişcă e brunetă, dar’ altcum 
e foarte gustoasă şi sănătoasă.

V e s e l ia .
ffsiţa glaaiuţS a »F o ii Pojsosa 8ai«. —

Fată mare.
Are badea Gheorge-o fată» 

Frumuşică, durdulie,

Harnică de-i merse vestea 

In întreaga ’mpărăţie.

Şi fi cade aşa de bine 
Badei Gheorge, când gândeşte, 

Ce odor de fată are,

Ii pare că 'minereşte.

Şi cu zimbetul pe buze 
Mi-o îndeamnă tot mai tare:

—  »Fă Mărie, fă mai iute 

>Căd acum eşti fată mare«:

Dar* acuma într’o sară,

A  gătat Gheorge cu gluma,

Căci sosiră neşte oameni 

Ca se-i ceară fetei mâna.

«Bucuros . . .  respunde Gheorge, 

Bucuros, v’aş da-o ’ndată,

Dar’ e tinără sărmana 

Ia copilă, neînvăţată.

— Cum? Ce zici? — întreabă fata, 

Sunt copilă ? ... e mirare,
Dar’ Ia lucru. . .  nu şti tată ?

I-nu ziceai: că’s fată mare! U

Petra 0- Orlăţeacm!.

Nu umbla ca un terchsrgheu.
— Anecdotă. —

Un cerşitor oare care 

Intâlriindu-se pe cale 

Cun domn din cânţălărie 

1-1 rugă cu mare jale,

Ca sg-i deie, se-1 ajute 
Cu vre-o haină, sau con ban,

Dar’ drumărul îi respunse: 

»Crede-m§ că, zău nu am«.

Paiele de hrişcă se pot întrebuinţa 
şi la nutrirea vitelor, mai mult însă 
se folosesc pe n‘.ru aşternut şi acoperitul 
gardurilor. ioan Georgescu.

Duşmanul ©mosiiimi. 
j

— Oftica sau boala uscată —
de Isidor Dopp.

(Urmare).

Sunt şi boale de acelea în lume, 
cari la aparinţă ne înşală, cari ne fac 
să credem, că nu e altceva, decât o 
inflainţă oare care rea a aerului, şi aşa 
în loc sâ i dăm de urmă, lăsăm să se 
învechiască, ear’ când îi cunoaştem soartea 
e prea târziu. O astfel de boală e 
oftica, ciuma veacului de astăzi şi din 
ţeara [noastră, care seceră omcnimea 
într'un mod înfricoşat. Eu am observat, 
că cele mai multe cazuri de moarte, 
cu deosebire la noi în Mediaş, sunt 
pricinuite din neştiinţa noastră şi aproape 
numai de oftică.

In câte familii n’a adus boala a- 
ceasta jalea şi nenorocirea! Sâ poate 
zice, câ nu-i om, care sâ n’aibă a plânge 
moartea unei rude, ori a unui prietin 
scump, c£zut jertfă ei.

Iată pentru ce mă dedar pe faţă 
duşmanul oftice», provocând la luptă pe 
toţi de o potrivă orăşan şi sătean, pen
tru a opri In cale pe acest viclean 
duşman al vieţii omeneşti.

Armele ce ridicăm nu sunt prav 
de puşcă, nice cremene, căci duşmanul 
e mult mai puternic, ci sunt armele 
ştiinţei, ce le cunoaştem din viaţa bă
trânilor şi experienţele specialiştilor, 
drept ce şi cu ajutorul lor l’om căuta 
pe duşman acolo unde este, îi vom face 
cunoştinţa şi vom recomanda câteva 
arme în potriva sa.

*

Oftica trăeşte şi sâ î nmulţeşte cu
o iuţală ne mai pomenită în plumânii 
ofticosului; dar’ ea trăeşte şi sporeşte 
şi în laptele şi carnea vacilor ofticoase 
şi să află în praful ce acopere uliţele, 
z'durile caselor şi pretutindenea, dar’ 
mai ales pe locrurile din cdaia locuită 
de un ofticos.

Fără Îndoială cele mai de multe 
ori oftica să răspândeşte prin scuipatul

Cerşitorul îi respunde:

>Dacă n’ai, cine-i de vină,

De ce perzi vremea mereu,

Mergi la lucru şi câştigă,

Nu umbla ca-un terchergheul

Teodor A. Bogdan, înv.

I M ^ r t t s i ţ i ş u L r l .

Pe întrecute.
V ezuvul. Eu când me măniu, cutro- 

pesc câteva sate:
C utrem uru l. Aceea e nimic. Eu 

când me mişc, fac prav şi cenuşă un oraş 

cât de mare! întreabă pe cei din San-Fran

cisco.

N oaptea pe uliţă.
Un om cam înferbântat la cap, mergea 

noaptea cântând pe uliţă.

Păzitorul de noapte îl agrăieşte:

— Nu ştii, că nu e iertat să mergi câi>- 

tând cătră casă?
—- Ba ştiu, dar’ eu nu merg cStrăcasăJ
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ofticosului, în care să afU mai cu samă 
sămânţa ofticei, un beţişor de tot mic 
şi viu, care cu ochii liberi nu Bă poate 
vedea.

Beţişorul sau beţlşoarele acestea 
pot fi vârlte în plumânile noastre, prin 
aerul pe care l răsuflăm şi ne pot ast
fel însămânţa oftica.

S’a dovedit earăşi, că de obiceiu 
bântue clasele mai sărace şi mijlocii, 
cari n’au mijloace de a duce o viaţă 
mai regulată, cu toate acestea adese
ori nu cruţă nici clasele avute, E de
stulă o slăbire a organisaiului, ca duş
manul, care stă la pândă se ne şi lo
vească.

Aici ne vom esplica aşa: Omul 
muncitor, slăbit ori bolnăvicios nu are 
în aeeaşi măsură, ca la omul sănătos 
şi hodinit puterea de a alunga sau ni
mici în deajuns sămânţa primejdioasă, 
pentru că pellţa mucoasă a ţevilor de 
răsvflare este p’slocurea vătămată. Şi 
să ne însămnăm: nările, gura, gâtlejul 
şi ţăvile plumânilor sunt toate căptuşite 
cu o peliţâ udată de o zsmă mucoasă 
şi că dela sănătatea sau bolnăvirea ei 
depinde mult şi primirea sau aban
donarea ofticei.

Se întâmplă şi aceea, că sămenţa 
ofticei că poate înch:de în plumâni ca 
intr’o găoace de var şi s’ar putea şi 
vindeca, dacă respectivul om ar trăi 
mai regulat, hrănîndu să bine cu lapte, 
supă, oauâ, unt, friptură, caş şi alte 
mâncări hrănitoare ; dacă s’ar abate din 
drumul cârcimei, dacă mai pe sus de 
toate s’ar îndeletnici cu meserii mai pu
ţin ostenicioase şi dacă nu numai lu
crul, ci şi somnul şi 1 face în aierul liber 
şi CUrat. (Va urma.)

C u r ă ţ e n i a .
do George Maieân, înr.

(Urmare.)

De oare ce femeea e datoare a 
premerge cu pildă bună în ce priveşte 
cureţenia, căci dela ea atărnă binele şi 
fericirea familiei, ba a întregei oameniri, 
ţin de bine a vorbi ceva mai amănun
ţit despre cureţenia locuinţelor, a ae
rului pe care ’l resuflătn şi despre 
cureţenia corpului nostru.

De câte ori nu-aţi intrat în casele 
unor femei de ale noastre şi a-ţi văzut 
la unele, gunoiul grămadă sub pat, ori 
după uşă; iar’ la altele risipit prin casă 
şi lăviţi, mesă, icoane, vasă încărcate 
de praf de ţi poţi scrie numele cu degetu 
pe ele; ba a-ţi aflat pe multe ştergând 
cu grăbire, numai, după ce te văd că 
vrei să’i intri în casă şi iar altele caută 
iute şi peste iia cea neagră înbracă o 
haină curată ca să o afli — vezi Doamne
— curată.

Nu e destulă dovadă aceasta, des
pre adeverirea celor susţinute de mine 
în ce priveşte cureţenia??...

Murdăria aceea care se adună prin 
casele noastre, e alcătuită pe lângă toate 
altele, din o mare cantitate de praf.

Praful însă noi ştim că e compus 
din nenumărate părticele de păment, 
de lână, bumbac, păr, cărbuni, petri ş.
a. ceea ce’i fac foarte periculos pentru 
sănătatea noastră întrându-ne în plumăni 
ori în o:h i.. .  Afară însă de numitele 
materii, să mai află în praf şi o mul
ţime de fiinţe foarte mici, pe cari fără 
ajutoriul unui och aa anume (microscop) 
nici nu le putem vedea; astfeliu de fi
inţe sunt numite de cei învăţaţi «mi
crobi. Aceşti micrsbi Intrând în cor
pul nostru dau naştere la boaleie cele 
mai periculoase, anume anghina, vărsa
tul, colera, ciuma, oftica ş. a ...

Microbii aflători în praf, străbat în 
corpul nostru în nenumărate chipuri, 
cel mai lăţit e prin respirare, când pra
ful din casă să ridică in aerul pe care'l 
respirăm. Ia chipul acesta să lăţeşte 
boala aceea ce să numeşte oftică sau 
boală uscată, cum îi mai zicem

Ca să nu dăm ansă microbilor 
din praf a să ridica în aerul pe care’l 
respirăm, trebue să fim cu mare îngri
jire la curăţitul şi ştersul prafului din 
caBă, umblând tare încet, stropind pe 
jos şi udând chiar şi mătura înainte de 
a ne apuca de măturat. Să nu ţineţi 
lucru de glumă cele spuse, pe cuvent 
că în praful locuinţelor D-voaBtră nu 
sunt microbi de oftică, fiind-că-vezi 
Doamne, sunteţi cu toţii sănătoşi ca 
măru, cum am z’ce; căci microbii aceia 
pot veni cu praful adus pe încălţăminte, 
ori haine, de pe drum ori din alte case,

pot veni chiar [şi cu banii, cari cum 
vedem umblă prin multe mâni ş. a

Mai pot întră microbii în corpul 
nostru d. e. prin o rană, ori fie chiar 
şi numai o sgrăreitură ce avem ia o 
parte a corpului, dacă ne atingem cn 
partea aceasta bolnavă de vre un obeefc 
plin de praf. Sau mâncând poame sau 
ori şi ce alt ceva plin de praf, facem 
ca microbii să între în stomacul nostru, 
în maţe şi să producă cele mai crân> 
cene boale ca: colera, lingoarea s. a. 
Iată dar cât e de greşită părerea ace
lor ţărani, cari zic că doctorii n’ar avea 
la ce mai opri pe nimeni să nu meargă 
în casa cutărui bolnav, că vezi Doamne 
boala aceia să ia !...

Cele spuse sunt destulă dovadă de 
a înţelege ori cine, cum să lăţesc boa- 
leie . . .

Iată dar şi ceea ce m’a îndemnat 
pe mine a vorbi ţeranilor noştri despre 
cureţenie, căci cureţenia e zidul tare 
care- opreşte ori ce boală de a veni 
asupra noastră.

Durere însă, că femeile noastre nu 
ţin la cureţenie din punctul acela de 
vedere, — din care ar trebui să ţină 
şi de aceea întâlnim azi peste tot locul 
mulţime de bolnavi, unii târându să pe 
picioare şi chinuindu se de pe o zi pe 
altă, alţii zăcănd cu anii prin paturi şi 
iar’ alţii murind cu z<le. . .

Eu le zic acestea şi e dovedit că 
aşa este, dar’ par că văd că unii nu-’mi 
dau crezământ, iar pe cuvântul că azi 
nu mai e nimeni care să nu ţină la 
cureţenie.

AceBtora iar sunt dator a le spune, 
că tocmai aceea-i pricina, că ţin la cu
reţenie, dar nu ţin la ea din punct de 
vedere higienic cum ar trebui să ţină. . „

Şi poate că aceasta nu o fac doar 
că n'ar vrea, ori din lene, ci poate că 
nu înţeleg. Aşi fi mulţămit însă dacă 
barămi de aci înainte m’ar înţelege fe
meile noastre şi ar premerge cu esemplu 
în ceea ce priveşte cureţenia şi urmând 
ele pe calea cea bună, sunt sigur că şi 
bărbaţii, precum şi toţi membrii fami
liei nu să vor lăsa mai pe jos ca dîn- 
sele; căci adevărul vorbesc când zic, că 
»femeea e fericirea ori nefericirea fa
miliei, ba a omenirei întregi«.

____________  (Va urm*.}

Blăstămul îndrăgostiţilor.
Frunză verde foi de fragi 

S’au avut doi copii dragi 

Şi când au fost la luat 

Părinţii nu i-au lăsat.

Ei de mână s’au luat 

Şi s’au dus şi s’o ’necat 

Părinţii dac’au aflat 

S’au dus şi i-au căutat.

Foaie verde foi da soc 

Ei afară mi i-au scos 

Foaie verde foi de brad 

Pe ei i-au înmormântat 

Foaie verde de alun 

Şi i au pus dinjos de drum 

Din fecior a răsărit 

Un brad frumos poleit,

Ear’ din fată a răsărit 

O viţă mare de vie,
Când viţa se întindea 

Bradul că mi-1 cuprinde'a 

Câţi drumari pe acol’ treceau 

Ei din graiu aşa grăiau:

— Asta a fost iubire curată 

Cum n’a mai fost nici odată 

Şi cine i a despărţit 

Să n’aibă loc ’n păment 

De i-a despărţit fecior 

Fie i moartea din piştol 

De î-au despărţit vre-o fată 
RSmână nemăritată.

Auzită dela tatăl meu N. B.

Al. Berian, înr.

Poesii poporale.
— Adunate de pe ici de pe colea. —

Greblate ţi netezite 

Şi la lume împirţite.

de Partenia Giurgesca.

(Urmare.)

S’o dus badea a peţi 

Nu-i ajute sfenta zi,

S’o dus badea pe tocmeală,

Nu-i ajute sfenta sară

Ş’o tocmit o rencezală.

Reneezala şede ’n pat 

Cucuruzu-i nesăpat,

Reneezala, rencezeşte 

Cucuruzu ’ngălbineşte.

Merg plugari cu plugurile 

Nevestele bat crîşmele,

Sara vin plugarii în sat 

Nevestele zac în pat,

Bărbatu mere ş’o ’ntreabă:

„Ce ţi tu, muere dragau.

-— „Vai bărbate’s reu beteagă”. 

Bărbatu la cap o leagă 

C’o despicătură ’ntreagă.

— „Haida muere la sapăî“

— „Vai, bărbate’s rSu beteaga”.

— „Haida muere la birt*4.

—  „Stai bărbate se mc ’ncing 

68 iau sucna şi câtrinţa

Se me radă cxîşmariţa,

Se iau sucna şi pieptariu 

Ca *c me radă crîţmariu.
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Buruene de leac.
Fie-care buruiană îşi are 

leacul ei; dar cine-1 ştie?!.

(Din zisele poporului).

Cu toţii zicem că sanatatea este 
«ea mai scumpă comoară; dar din ne- 
■norocire mulţi preţuim această co
moară, numai după ce am perdat-o.

Aşa fiind, ori cine pricepe că ni- 
snic nu ne poate fi mai de folos, de 
-cât a şti cum să ne păstrăm sănătatea, 
şi cum să ne-o căpătăm la loc, dacă 
ne-am îmbolnăvit de vre o boală.

Cu drept cuvânt, se spune că omul 
cel mai nenorocit este omul bolnav.

Unul dintre mijloacele cele mai în
semnate, pentru tămăduirea multor boale 

-— mijloc ce stă la îndămăna tuturora
—  sunt plantele (burueneîe) de leac.

Românul nostru are o zicală foarte 
înţeleaptă: Fie care buruiană îşi are 
leacul ei. Dar cine-1 ştie?!

Despre plantele bune de leac mi- 
am propus să vorbesc în articolul de 

îlaţă, înainte de a arăta ce buruene n’ar 
trebui să lipsească din nici o casă, 
cum şi cari le este leacul lor, voi vorbi 
despre culegerea, uscarea şi păstrare 
acestor plante.

Culegerea. Plantele de leac trebue 
să fie strânse atunci, când părţile, ce 
se culeg, au ajuns la cea mai mare 
tărie sau putere, aşa că să cuprindă
• toate sucurile folositoare în vindecarea 
feluritelor boale.

Râdăcinele plantelor care ţin numai 
un an trebe strânse primăvara, cănd 

"frunzele îscep a ss deschide; rădăcinile 
; plantelor cari ţin mai mult de 2 ani, 
se culeg toamna.

Coaja se culege de pe crăci de 
2—3 ani. Se culege toamna ori pri
măvara.

Frunzele se culeg când începe să 
se arăte floarea, pe un timp uscat şi 
călduros, când s'a ridicat roua, 2—3 
ceasuri, după răsăritul soarelui.

Florile şi vârfurile înflorite se cu
leg când s’a deschis o parte din flori, 
şi în acelaş timp al zilei, ca şi frunzele.

Romănita se culege, când îmbobo

ceşte.

Fructele se strâng, când sunt coapte.

Auzit-am din. betrâni 
Că nu-i bun gardu cu spini 

Şi drăguţa din vecini,
Gardu-i bun cu scânduri late 

Şi drăguţa din departe.

Astă noapte m’am visat 

-CV tunat tri draci în sat 

Şi pe birSu l’o legat,

Şi la noapte ra’oi visa 
C'o dus şi birăiţa. ,

—  „Bade ce pământ te ţine,

D e  nu vi sara la minett?
— ..Ţine-mS pământ cu flori 

Nu pot veni ’n toate sari,

~ Tine-me pământ ca iarba 

Nu pot veni fără treaba£{
, —  „Nu, nu, nu, că nu ţi-s dragă,

* Câ păn’ ţ’am fost bade dragă 

.A i venit şi fără treabă11.
(Va urma.)

Uscarea. Râdăcinele se taie bucă
ţele şi se usucă întinse pe sfoară, la 
un loc umbros, dacă rădăcinile sunt 
prea zemoase, se usucă într’un cuptor 
uşor încălzit.

Frunzele, şi florile înflorite se usucă 
la umbră, puse pe lese de răchită, avlnd 
grijă a le întoarce adesea ori.

Florile zemoasa se usucă la soare, 
căci alt fel s’ar înegri.

Cu cât uscarea se face mai repede 
şi la o căldură potrivită, cu atât e mai 
bună.

Păstrarea. Plantele trebue păstrate 
la uscăciune, în locuri ferite de aer, 
lumină, umezeală, colb.

Voiu spune acum, câte-va din bu
ruenile de leac şi întrebuinţarea lor.

Voiu începe cu buruiana cea mai 
nebăgată în samă:

Bozul. Cu boz se fac oblojele calde 
şi scâldâtori omului bolnav da picioare, 
la fncheeturi, cu zeamă de boz este 
bine a se spala omul ori vita când au 
lovituri.

Fructele coapte de boz sunt bune 
pentru dropică (apă în stomac). Pentru 
aceasta toamna se culeg, un kgr. de 
fructe coapte de boz, se fierb într’o 
oală curată cu */« kgr. zahar pănă se 
învârtoaşe, un alt kgr. de fructe se 
pune într’un kgr. de spirt sau rachiu bun, 
şi se lasă să stea câte-va zile la un loc 
cald. Se ia apoi câte o litră din fruc
tele îndulcite şi câte un păhăruţ mic 
din rachiul plămădit cu boale de boz, 
de 2 ori pe zi.

Bostanul copt serveste ca catap- 
lazmâ, pentru coacerea buboaielor şi 
sugiîlor.

Mezul seminţilor de bostan mâncat 
ca 60 grame, dă afară cordeaua (limbrici.)

Laptele din sămânţa de bostan e 
bun de băut pentru a scăpa de lim
brici şi cordea.

Brusturul. Ceaiul fâcut din rădă
cină, 20 grame la 1 kgr apă, e bun 
pentru reumatism, apă în stomac şi 
boală de rinichi.

Fertură de rădăcină, 60 grame la
1 kgr. apă, e bună pentru a se spăla 
bubele de pe fa ţă  şi din cap dela copiii 
mici; asemenea e bună în potriva mă- 
treţei, la rîie şi la unele boale de ochi 
şi de pleoape. Cataplazmele făcute cu 
frunze de brustur şi puse călduţe pe 
udme ori scurte uşurează durerile.

Coada Şoricelului. Se întrebuin
ţează vârfurile înflorite şi frunzele, fă
cute ceai 15—30 grame la 1 kgr. apă, 
la următoarele boale:

1. Când s’au oprit regalele feme- 
eşti sau scurgerea după naştere, fie din 
răceală, fie din frică, şi ch ar împotriva 
scurgerilor albe.

2. împotriva trânjilor.

3. împotriva bătăei de inimă, de 

boale de nervi.
4. La unele boale de ficat (mai), 

de beşica udului, la piatră.
5. împotriva încuerei şi a boalelor

de stomac.
6. La boalele de pept, la cele cu 

scuipare de sânge, şi la oamenii slabi.
7. Pentru cei bolnavi de reumatism, 

tifos, scarlatinăj coriu.

Fertura din frunze şi flori este bună 
la spălarea rănilor, la boale de ochi 
şi urechi. (Vaurma).

S F A T U R I .

12 Sfaturi pentru îngrifitul cailor-
Nu bate calul când merge la deal!
Nu-l sili când merge la vale!
Nu 1 cruţa când merge la şes!
Nu 1 uita în grajd!
Na-1 lipsi de grăunţe şi de fănl
Nu-i da apă murdară să bea!
Nu uita să 1 cureţi cu ţesala şi ca 

peria!
Nu-i face aşternut umed şi necurat
Nu lăsa calul ostenit şi asudat!
Nu-l lăsa să tremure ostenit şt 

bolnav!
Nu trage de căpăstru şi de zăbală!
Nu bate calul când eşti tu mâniat t

Iată în scurte cuvinte ce îngrijiri 
trebue date mândrului animal, care ne 
aduce atâta folos! «A lbm si.c

Ştiri econ., cornerc,, jorsd, îndoite
Ministrul nostru de agricultură, Da-

ranyi a h oţărî t a expune la expoziţia din Bu

cureşti altoi grupaţi după diferite şcoale die-, 

pomârit din ţară. Cu esecutarea lucrărilor 

de espunere este însărcinat Krezsics, învSţătot. 

în Lugoş, specialist în ale grădinăritului.

Prelegeri de stupărit. Ministrul de 

agricultură a dispus să se ţină prelegeri des 

stupărit în mai multe locuri, ca pănă acum., 

învăţătorii ambulanţi de stupărit vor ţinea pre

legeri în Maiu în următoarele locuri din păr

ţile noastre•

In 8 Maiu în Sibiiu, în 9 în Porceşti» 

în 11 în Ucea-int şi Odorfaeiul-săcuiesc, în 13 
în Kfikullokemenyfalva, în 14 în Hălmagiu f i i.  

Adămuş, în 15 în Boroşineu şi Deces p& 

Murăş. . • ■

Oprelişte. Transportul de porci în Au

stria s’a oprit din cercurile Beiuş şi Vaşcăm 

ale comitatului Bihor. Causa e boala de porct

Societatea comercială „Consum" dm 

Blaj şi-a ţinut Sâmbătă, în 21 Maiu c. adu

narea generală, despre decursul căreia *Unfe 

rea« scrie următoarele:

Pentru adunare au fost depuse 311 acţii0 

de faţă au fost 25 cu 172 voturi. După as

cultarea raportului general, aprobarea bilan
ţului pe 1905 şi absolvarea direcţiunei şi se. 
comitetului de supraveghiere, adunarea decide; 

unanim continuarea afacerilor cari merg spre; 

bine. In locul membrului reposat Gregorm 

Ordace se alege în direcţiune dl Eugen Biantl 

notar şi mare proprietar. Ceialalţi membri, st, 

căror mandat a espirat, sunt realeşi.

F E L U B IM I
Omorîrea cioarelor. In unele părţii 

ale Bavariei sunt foarte multe cioare- 
Acoper câmpiile ca neşte nori negri. 
Bavarezii le ucid într’un mod curios 
Anume în o oală mare pun câteva litre 
de mazăre şi preste ea toarnă rachia< 
(vinars) tare. Astfel apoi lasă oala Ş& 
stea trei z.le, ca mazărea să se înfoaie, 
bine. După aceea împrăştie mazăre*.
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pe câmpii, pe unde le place cioarelor 
a să aşeza cu deosebire. Cioarele mâncă 
mszârea cu lăcomie, să îmbată de ea 
şi nu mai pot sbura. Btţla lor ţine 
cam o oară, In care timp sunt omorîie 
cu sutele.

lare de seamă şi mulţumită publică.

Kartmanu, Waldhiitten 50 c., Axente Toma, 

Ruja 10 c., Nirolae Ghindea, Ucia-de-sus 50

c., Ioan Flenchia, Ucia-de-sus 15, Frank Kar- 

nath, America 25 c., Ioan Neagu, Şoala 50 c., 

Savu Neagu, Şoala 25 c., George Cucu, Bun

gard 1 d., Sami Ţiglariu, Ţichindeal 1 d., 

Alexandru Moica, Săsciori 50 c., Ioan Băltean, 
-Apoîdul-micu 25 c.

Suma totală 123.90 doi. Spese de porto 
3.90 doi., Rest activ 120 dolari.

Meritul succesului acestei colecte ’I au 

cu deosebire harnicul Iost notariu al comite

tului parochial gr. cat. din Reşinari Savu 

Dragomir şi fostul curator Ioan Dragomir, de 

present emigraţi in America. Primească mari- 

nimosii contribuenţi mulţămită întregului po

por gr. cat. din Reşinari, ear’ bunul D-zeu 

sfi le resplătească cu bogatele sale daruri 

jertfa adusă din crunta sudoare pentru bise
rica noastră.

In numele poporului gr. cat.

Pompiliu Simoneltî,

paroch gr. cat. român

C r o n ic ă .
Bani noi In Mantenegra. In Munte- 

negni în curând se vor bate bani noi în 
valoare de 200 mii de cor. anume bani de 
argint de 10 şi 20 parale şi baiu de bronz 
de 1 şi 2 parale. Pe o parte a banilor va fi 
emblema statului şi preţul banului, pe cealaltă 
chipul principelui Nicolae, cu inscripţia. »Prin- 
cipatul Muritenegru, 1906.«

*

Un bărbat cu cunoştinţele necesare 
caută aplicare la vreun notar cercual ori 
comunal. A  se adresa la redacţie.

*

Nouă nenorocire în America. In statul 
Texas a bântuit un tornado (vântoasă uriaşă), 
care a nimicit oraşele Bellevue' şi Tornebury. 
In amândoue locurile au perit mulţi oameni.

Rupere de nori. In comitatul Săt- 
marului o rupere de nori, urmată de grindină, 
a r imicit sămănăturile pe o extindere de 20,000 
jugere catastrale.

Preot ucis. Preotul român gr.-or. din 
comuna Toader, (Bănat) Cornel Marcu a iost 
împuşcat de un necunoscut ziua în ameaz, 
pe când ieşise în curte. Ucigaşul a perit fără 
urmă.

*

Regale la Budapeşta, Din Budapesta 
se vesteşte, că Maiestatea Sa va veni pe la 
mijlocul lui Mai în Budapesta şi va petrece 
aici mai mult timp. La curte vor avea loc 
mai multe serbări (prânzuri şi baluri) şi se 
vor da şi audienţe private. Moştenitorul de 
tron Francisc Ferdinand asemenea se va afla 
în acest timp în Budapesta

*

Gorkli în America. Gorkii ’şi-a ţinut 
săptămâna trecută cea dinţâiu prelegere in 
New-York, despre antisemitism. Din tacsele 
de întrare s’au adunat 2500 de dolari, cari 
sunt meniţi pentru fondul revoluţionarilor ruşi.

*

Sca'tea lu i Gapon, Am scris, că unele 
foi au vestit, că preotul rus Gapon ar fi fost 
ucis de revoluţionarii ruşi. Acum foaia Daily 
Mail desminte ştirea aceasta, vestind, că Gapon 
trăieşte retras în orăşelul finlandez Kuokola.

*

0 casă furată. In Hal le (Germania) s’a 
întâmplat ciudatul caz, că s’a furat o casă cu 
doue caturi. Neşte oameni, cari locuiau în 
Berlin, au moştenit dela neşte rudenii casa 
din Halle, dar câtva timp nu i-au avut de 
grije. Zilele trecute unul din moştenitori s’a 
dus să vază de ea, când colo i-a găsit 
numai locul gol. Cu ajutorul poliţiei apoi s’a 
constatat, că un oarecare Block a cerut de 
la primăria oraşului concesia de a-şi dărima 
»casa sa«. Primăria i-a dat concesia şi Block 
dărimând casa, a vândut materialul. Bloik a 
fost arestat.

*

Răsăritul este o bună revistă lunară 
pentru popor şi scoală, care apare în Bacău 
(România) cu cuprins bogat şi felurit pentru 
trebuinţele poporului şi scoalei. Proprietar e 
Paul I. Pavlov. Abonamentul pe an 3 lei. Cu
prinsul nrului de Paşti este următorul: învierea 
Domnului. — La ţară, (versuri). — BogSţiile 
Ţărei — In zare, (versuri). — Plante medicinale.
— In singurătate, (versuri).-Privirea Codrului.- 
Cum petrec împăraţii. — Călugărul, (poveste.)
— Omul, Vulpea şi Şerpele. — Pilde şi ale- 
sături. — Casa. — Bogat şi sărac, (poveste).
— In codru, (versuri). — Fasolea. — Fel de 
fel. — Firea sau învăţătura?. — O şezătoare 
monstră. — Cultura Sătenilor. — Sfaturi şi 
Reţete. — Anecdote şi Snoave. — In ore de 
recreaţie. — Dăm din aceasta bună foaie 
articolul: Buruiene de leac.

*

Manevrele marinei noastre se vor
ţinea pe la ţermii mărei Adriatrice pe la mij
locul lui Iunie. La ele va fi de faţă şi Maies
tatea Sa

*

La fondul de 20 bani al >Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu < pentru cumpărarea 
unei case cu hală de vânzare pe sama mese
riaşilor, s’au mai făcut următoarele dăruiri: 
Octavian Goga, secretarul »Asociaţiunei« din 
prilegiul priemiului primit dela Academia 
Romană, 2 cor.; Dr. Vasile Dan, adv.; Alexandru 
Simonescu, func comit, Dr. Lucian Borcia, 
adv., Dr. Vaier Tăbăcariu, concepist financiar, 
Arseniu Bunea, protopop onor., Ioan Rebega, 
funcţ. la > Albina*, fiie-care câte 20 bani şi 
Vie. Tordăşianu 10 bani.

*

Grindină. In Nădlac (Ungaria) în 23 şi
25 Aprilie c. a fost vreme viforoasă cu grin
dină, care a nimicit aproape toate viile şi po
menirile.

*

Nr. 17

Cântece poporale slberiane. Zilele-
acestea va apare în Rusia o carte de cântece 
poporale din Siberia. Acum trei ani guvernul 
rusesc a trimis o comisiune în Siberia cu 
însărcinarea de a face o colecţiune a cântecelor 
populare de acolo. Comisia s’a reîntors sfe 
aduce o bogată culegere de peste o sută de 
cântece, cari vor apărea în curând într’o 
broşură.

Primirea de elevi în şcoala e. rşi r. 
de cădeţi. Pe anul prim al şcoalei c, şi r* 
de cădeţi (infanterie) din Sibiiu, sg primesc 
cu începerea anului şcolar 1906/1907 (mijlocul 
lui Septemvrie) aproximativ 30—35 tineri fi- 
siceşte apţi, cari cu 1 Septemvrie anul curent 
au împlinit etatea de 14 ani, dar’ n’au trecut 
peste etatea de 17 ani, simţesc în dînşii apli
care pentru chemarea militară şi au absolvat 
cu succes cel puţin îndestulitor patru clase 
civile sau patru clase dela o şcoală medie. 
Condiţiunile de primire cari totodată cuprind,; 
şi despre forma rugârii, se pot căpăta pe lângă; 
trimiterea anticipativă a-lor 45 bani la şcoala 
de cădeţi.

Petiţiunile de primire sunt a să înainta , 
la comanda şcoalei, imediat după primirea, 
testimoniului dela finea anului şcolar curent,, 
dar' cel mult pănă în 12 Iulie st. n. Dacă, 
petentul are să mai facă vr’un examen de 
amendare atunci trebue se trimită un atestat 
interimal. Cererile necomplete, care se înain
tează tocmai la terminul ultim, adecă 12: 
Iulie st. n. nu mai pot fi luate în considera- 
ţiune.

E de observat, că cereri care intenţio
nează obţinerea unui loc de tot gratuit, fon
dat din partea statului, sunt a să înainta, 
necondiţionat la ministeriul unguresc pentru 
aperarea ţerii, până la terminul hotărît, pub
licat în foaia oficioasă »Rendeleti Kozlony*..

*

Medicul specialist dl Dr. Palocz s’a. 
reîntors din călătoria sa din streinătate şi şi-at, 
reînceput ordinaţiunile.

*

Convocare. Despărţământul Reghinului^, 
aparţinător reuniunei învăţătorilor gr.-cath,. 
din Archidiecesa de Alba-Iulie şi Făgăraş, îa 
înţelesul statutelor sale şi conform conclusului 
luat în adunarea precedentă, îşi va ţineai 
adunarea generală de primăvată la 15 Maiu 
st. n. a c. în comuna Chiheriul superior —  
Ftlsokoher. — Din Program amintim: Asis
tarea la esamenul elevilor dela scoală. Ascul
tarea prelegerei practice din constituţiune:
»Alegerea notarului cercual* — cu elevii din 
despărţământul al V-VI-lea, de învăţătorul, 
local A. Scridon. Ales. Scirdon învăţătoriu în: 
Chiheriul superior va diserta: »Monogrefia 
comunei Chiheriul superior*, er Iuliu Harsian 
învSţâtoriu în Chiheriul Inferior va diserta: 
»Vieaţa şi biografia regretatului de piă* 
memoriă J. P. Reteganu. Alegerea disertanţilor 
penru adunare de toamnă. Alegerea a doi 
membri pentru a participa la adunarea gene
rală a reuniunei la Blaj. — Georgiu Maiort. 
preşedinte. Michail Paşcu, notariu.

*

Catedrala. In  librăria ■» Foaiei 
Poporului« se află espusă, în rams~ 
foarte frumoase, în 12 esemplare, icoana: 
nouei catedrale ortodoxe române din 
Sibiiu. Preţurile icoanelor sunt diferites, 
după fineţea şi scumpetea ramelor. Ru
găm pe iubiţii noştri cetitori, cari si~ 
abat pe la Sibiiu, a prim în librăria 
noastră (strada Măcelarilor N r. 12) ace
ste frumoase ş i artistice tablouri\ ade
vărate podoabe ale fiecărei case ro
mâne.

Altcum icoana catedralei, în mă'- 
rime aproape cât »Foaia Poporului* 
costă
un esemplar . . . . 60 ţii. ş i 5  f i i  port&'
» * în ramă

de hârtie groasă . 1 cor. şi 10 fileri 
porto.

£

Din Răşinar.
(Urmare şi fine.)

Beclean Ioan, Gerebencz 50 c., Mihai M. 

Butică şi Ioan Butică din Paloş, Ioan Sasu 

Răsculiţia câte 25 cn Nicolae Muntean Sulutn- 

berg 50 c., Isailă Moldovan, Dupurstof, Nico

lae Stroie si Harambie Gansca din Beclean, 

luliana Tancăş Paloş, Mihael Medrea, Ioan 

Glăja şi Nicolae Bogolea toţi din Sighişoara, 

Ioan Călbează Trapold fiecare câte 25 c. Ioan 

Moldovan şi soţia Florica Moldovan din Ber- 

îhan, Liviu R. Praşca şi soţia Eugenia Praşca, 

din Sibiiu, fiecare câte 1 d., Nicolae Săracu, 

Sulumberg, Pavel Radu, Sighişoara, Nicolae 

Fleşariu, Trapold şi Ioan Lascu, Sulumberg, 

câte 25 c., Stan Toader, Bulzeşti 15 c., Nic. 

Gilea, Grohot 15 c., Pavel Nicolae, Grohot 

10 c., Stan Petru, Bulzeşti 10 c., Petru Med- 

rea, Sigişoara, Achim Moldovan şi soţia MS- 

riuţa Moldovan din Berthan 25 c., Ştefan 

Foaltin, Ioan Filip, şi Mihail Boian, câte 10 c, 

Lazar Ferezan 25 c., Nicolae Glăja 20 c., şi 

Nicolae Suciu, toţi din Sighişoara, Ioan Muscă 

şi Ioan Muscă, Sulumberg, George Toflan, 

Beclean, Petru Şoica, Bulzeşti şi Achim Savu, 

Dupurstolf, câte 25 c., Ghiţă Ghiurca, Frâua 

20 c., Nicolae Foaltin, Sighişoara 10 c., Villa 

Popa şi George Moldovan din Dupurstolf, 

Nicolae Călin, Şmig şi George Şerban, Alma 

câte 25 c., Nicolae Călin, Şmig 10 c., George 

Ivan, Valchid 30 c., George V. Chirca, Sibiiu 

50 c., Nicolae Cândea, Ruja 25 c., Ştefan



Fag. 17 FO A ÎA  P O P O R U L U I Nr. 225

Viena la esposiţia din Bucureşti. Din
Viena s’au expedat opt vagoane încărcate cu 
obiecte cari vor fi expuse în pavilonul austriac 
al expoziţiei din Bucureşti. In luna iunie 
primarul Vienei Dr. Lueger şi mai mulţi con
silieri vor merge la Bucureşti ca să viziteze 
expoziţia.

.......... *

Cununia regelui Spaniei cu princesa 
Ena se va face în 31 Maiu c. la Madrid. Cu 
prilegiul acesta se vor aranja serbări pompoase, 
după datina curţii spaniole, care vor ţinea 
mai multe zile înainte şi după ziua cununiei.

*

Cor românesc în Panciova. La stăru
inţa dlui advocat Dr. Penţa din Panciova şi 
a  dlui învăţător în penziune Petrişor, s’a în
fiinţat acolo un cor bisericesc gr.-or. Prima 
dată a cântat la Sf. Paşti.

*

Foe. Duminecă, în 22 Apr. c. a fost 
un foc mare în Pâclişa (1. Alba-Iulia), prefă- 
cend în cenuşe casele şi zidirile economice â 
18 economi. Paguba e foarte mare; asiguraţi 
m’au fost decât doi. A doua zi a eşit la faţa 
locului protopopul din A. Iulia Ioan Teculescu 
şi a împărţit între cei păgubiţi 379 cor. adu
naţi de la mai mulţi fruntaşi.

*

Trecere fâră paşaport. Ministrul de 
-Interne Andrâssy a suspendat pe timpul 

espoziţiei din Bucureşti măsurile prescrise 
privitoare la paşapoarte pentru cei cari merg 
în România. După ce deci atât guvernul Ro
mâniei, cât şi al nostru au suspendat pe acest 
timp obligativitatea paşaportului, se poate

■ călători în România, dela 1 Mai pănă la 1 
Novembrie, fâră paşaport.

*

Vezuvul. După grozava isbucnire Vezuvul 
acum s’a liniştit de tot. Profesorul Mateucci 
s’a urcat zilele aceste spre crater (gaură),

« se-l esamineze. Din cauza cenusei, ce acoperea 
«drumul şi care era încă ferbinte, cum şi din 
cauza fumului, ce .ese din munte, n’a putut 

î înainta departe, dar a constatat, că craterul 
; s’a lărgit cu mai mult de un chlmetru.

*

Cutremur de păment in Bihor. In 
« comuna Sân-Iob din Bihor s’a simţit Duminecă, 
în 29 Apr. c. un cutremur de pământ, care 
a durat 2 secunde. Oamenii să aflau în 
biserică, şi mişcându-se biserica, au fugit 
spăriaţi afară. ■■

Calea ferată spălăcită. Ploile din zilele 
trecute au spălăcit şinele câlei ferate dintre 
Archita şi Hastfalău (cătră Braşov) în lungime 
de 3 chim. La Archita s’a stricat şi podul 
călei ferate.

*

„Rectificare". In numărul din 22 Aprilie 
st. n. a. c. al >Foii Pop«, a avut loc publicarea 
listei suprasolvenţilor dela »Concert-Teatrul« 

«din Rghău, unde — din eroare — a fost 
indus numai cu 40 b. parochul local Nicolau 
■Cărpinisan în loc de 2 cor. cu cât a suprasolvit. 
iFacem prin aceasta îndreptarea cuviincioasă. — 
Pentru corpul învăţătoresc: N. Hamsea.

*

Un oficiant de . stat de 50 de ani, cu 
drept de pensiune, fără copii, ar voi se-şi afle
o nevastă de 40-45 ani, fată sau văduvă, cu
o zestre de 10—20 mii cor.; copii nu sunt 
pedecă. Oferte cu adresa întreagă sub literele: 
I. T. I. Sibiiu (Nagyszeben) poşte restante.

*

Cazuri de moarte, Avem nemărginita 
durere a anunţa tuturor rudeniilor, amicilor 
şi cunoscuţilor, că fica şi sora noastră Regina 
Pop, absolventă de 4 clase superioare ale 
-institutului »Schvetics«. din Dobriţin şi cuali- 
ficată pentru postă şi telegraf, şi-a dat nobilul 
suflet în tnânile Creatorului, în etate abia de 
20 ani, în 25 a 1. c. la 5 oare a. m. Scumpele 
rămăşiţe ale reposatei s’au aşezat spre vecinica 
odihnă în cimiteriul gr.-cat. din Caianul-mic 
la 27 Aprilie n., — J a l n i c a  fam ilie .

— F.mil Cenariu rigorosant în drepturi 
după un morb îndelungat şi greu a răposat 
în Domnul, provezut cu săntele taine, în 30 
-Aprilie la 8 oare seara, în etate de 24 ani 

. «Aceasta dureroasă ştire o aduce la cunoştinţa

publică adenc întristata familie a iubitului 
şi neuitatului defunct. înmormântarea s’a tăcut 
Joi în 3 Mai n. c. în cimiterul din Cocul de 
Câmpie. Trista Familie.

*

Catedrala — cărţi poştale 
ilustrate. La librăria «Foaiei Poporului* 
(Strada Măcelarilor, 12) sS află de 
vânzare Cărţi poştale ilustrate, cu  
catedrala ort. rom. din Sibiiu, în colori 
(fotoehrom), de toată frumseţea. Preţul 
unei bucăţi 10 bani, 100 bucăţi 6. cor. 
Atragem luarea aminte a iubiţilor noştri 
cetitori asupra acestor ilustrate.

*

Planul de joc oficios al loteriei de 
clase reg. ung. priv. al XVIII a. Direcţiunea 
loteriei de clasă reg. ung. priv. în urmă tot 
mai marei căutări a losurilor ei, s’a văzut 
îndemnată a mări planul de câştig al loteriei 
XVIII, care începe acum.

Ajung acum la venzare 125,000 losuri, 
din cari, ca şi pănă acum să trag jumătate, 
aşa dar 62,500 losuri. Suma totală de câştig 
s’a urcat cu 1.998,000 cor. si face acum 
16.457,000 cor.

Fapt e, că nici o loterie din lume nu 
are nici aprocsimativ nu plan de joc aşa de 
favorabil, din care cauză losurile loteriai de 
clasă reg. ung. priv. se cumpără cu plăcere 
şi în depărtata streinătate şi au strimtorat 
losurile tuturor celoralalte loterii. Preţurile 
losnrilor pe lângă mărirea planului de câştig, 
au remas aceleaşi.

*

Furt. In una din nopţile trecute neşte 
hoţi au spart oficiul postai din Csikszent- 
domokos, ducend • 3000 cor. bani gata şi 
maree poştale în preţ de 4000 cor. Să crede, 
că hoţii sunt muncitori de la calea ferată din 
pasul Ghimeş.

*

Garantează farmacia lui Balassa K. 
Budapesta — Erzsebetfalva, că laptele de 
crastaveţi a lui Balassa verilabil englez, de 
efect miraculos, pus de cătră ea în circulaţie, 
nu e stricăcios feţii. St. doamne se-l procure 
numai odată de probă si atunci se vor con
vinge, că acest cosmetic delătură numai decât 
pistruii, petele de ficat, sgrăbunţele, bubiţele 
şi ori ce necurăţenie din faţă şi face pielea 
netedă, tinerească şi vioaie. Preţul 2 cor. 
săpunul de crastaveţi la el, veritabil englez 1 
cor. pudra 1 cor. 20 bani. Să capătă în toate 
farmaciile. 52 1—2

*

Al 85-lea! Cassariatul »Reuniunei ro
mâne de înmormântare din Sibiiu< a solvit 
ajutorul statutar după reposatul membru 
Ana Glăjer n. Radu, soţie de ziler.

Acesta este al 85-lea caz de moarte în 
sinul Reuniunei române de înmormântare 
Sibiene.

*

0 interesantă nuntă duplă. O preisto
rie originală are o nuntă duplă, ce s’a serbat 
zilele aceste în capitală. Un tinăr architect, 
care era părtaş la mai multe întreprinderi, în 
urma unei greve a muncitorilor zidari, a ajuns 
în o poziţie precară. întreprinderea sa stagna 
şi în curend fu silit a-şi lichida cancelaria. 
In birou avea un technic tinăr, talentat, dela 
care la dimiterea personalului, se despărţi cu 
lacrimi în ochi. Architectul şedea trist în 
odaia sa, căci cu nimicirea sa materială să 
zădărnici şi cununia lui deja stabilită, cu o 
trumoasă lată. Desperarea sa însă fu alun
gată prin o solie de bucurie. Colegul său, 
technicul tinăr, a câştigat cu un los în casa 
de schimb To;6k, Budapesta, Teresienrmg 46, 
un mare câştig. El a venit pentru a oferi 
architectului o relaţie de companie cu capital. 
El i-a împărtăşit apoi, că va cere mâna sorei 
mai mici a fidknţatei archite itului. Toate au 
mers neted, etablarea nouă, comună, peţirea 
si în urmă nuntă duplă. întregul acest mare 
noroc cumpărat în casa de schimb A. Torok 

. & Co., (Budapesta, Theresienring 46.)
*

Cine vrea se-şi păstreze sănătatea,
se fie prevăzător în alegerea mijoacelor. de 
consumare zilnice. La aceste aparţine cafeaua 
de boane, care înse e stricăcioasă direct pentru

suferinzii de nervi, inimă şi stomac. Aceasta 
să nu fie . luată în nici un caz lără un bogat 
adaos. De nu astfel de adaos escelent s’a 
dovedit a fi singur malţul nostrii indigen. 
Cunoscuta 'firmă Katrainer foloseşte pentru 
cafeaua sa Kneipp-malţ respăndită şi iubită, 
în generai malţul cel mai bun, căruia afară 
de aceasta prin o procedură proprie îi sS dă 
un gust de cafea de boane aşa de pronunţat,, 
încât aceasta calea de malţ să poate reco
manda de fapt ca adaosul cel mai gustuos 
şi ca înlocuitoarea singur corespunzătoare 
pentru cafeaua de boane. Autorităţi de frunte 
au esaminat, probat şi aprobat splendid 
cafeua de malţ-Kneipp a lui Kathreiner.. 
Acum de curend a scris conoscutul medic 
de casă al papei Leo XIII, Dr. Lapponi, 
următoarele: »Renumita dv. calea de malţ a 
lui Kathrainer posede însuşirile principale, 
pe cari le pretind gurmanzii şi medicii de Ia 
un mijloc bun, ce substituie cafeaua de boane. 
Mai adaug, că întrebuinţarea cafelei de malţ 
a dv. să respăndeşte tot maj mult între noi.« 
De-ar fi aceasta aşa pretotindenea şi fie care 
femeie îngrijitoare să folosească zilnic cafeaua 
bună şi gustoasă a lui Kathreiner spre binele 
familiei. Când cumpărăm însă să nu cerem 
simplu cafea de malţ; numele Kathreiner 
este a să acentua în deosebi şi să fim atenţi 
ca se căpătăm numai veritabila catea de malţ- 
Kneipp a lui Katrainer în paehete originale 
închise.

Să poate căpăta îa tot looaf

es 8-42 a lui Sarg
crestă ds dinţi neîncurajat de lipsă, păstrează

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTI REMCŢLSI ŞI iDM M RApi

i  P. in Â- (Bulgaria) S8 poate «i în Bulgaria,, 
numai porto ţi vama costă mai mult. Na credem tuşi
se âe ceva de treabă eu aşa preţ de nimic. Altcusi 
adreseţi-ve de-a dreptul acolo şi nu la noi.

V. L. in Erle Pa. E permis, şi e bine sfi se facă 
nu biblioteci şcolare, ci bisericeşti.

I. P. în Nev. Oliio (America) A plătit ţi de jucî 
a mers şi merge regulat, sub adresa ce ne-ai sem.

Un abenent. Nu s’a putut, neavend foaia cau- 

ţie şi care e de 11 mii de cor. Din aceasta pricină am 
avut 4 procese (pedepsa 370 cor.). In curând vom nîzai 

sfi punem ;i atunci vom face politică destulă. Dacă ţi— 

am şti adresa, ţi-am desluşi mai pe larg.

Proprietar, editor şi redactor

Silvestru M o ld o va n  

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltrar.

9—20
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In  lupta pentru eaistenţă a copiilor, cu deosebire vara, boalele de stomac şi de intestine, ce să ivesc, causcază cel mai

mare rău. Cel mai bun scut contra lor este un nutrement raţional, care pe lângă cruţarea posibilă a stomacului şi a canalului de _

intestine* dă organismului nutrementul de lipsa pentru edificarea Iui şi îl face resistent boalelor. In deosebi e raţional adaosul fâine* °

pentru copii a lui Kufeke cu lapte, care conţine tn proporţie potrivită materia nutritoare din laptele mamei; laptele de vacă, care «

d£Îa natură nu a fost destinat copiilor, îl topeşte lin în stomach şi îl potriveşte sistemului de mistuire al copilului. Făina pentru ,L 

copii a lui Kufeke» prin conţinutul seu de sare şi albumin, promovează mai bine desvoltarea organismului oaselor şi muşchilor.

Unt
zilnic proaspăt, în calitate superioară 
din fabrica de unt din Sălişte.

SS află de vânzare la

98 2—5
Victor Oiilţln

com epsant
== S i b i i u .  =

Bolnavi de pecingine,
fi de aceia cari n’au aflat vindecare nicăieri, 
sS ceară prospect şi atestate verificate din 
Austro-Ungaria gratis.

C. W . Solie
105 i_ 8  Altona-Bahrenfeld, iierinsiiia.
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Cele mai probate nselte pentrn cosit: @

Furcă de oţel şi întdr- §  
= : cător de fân, =  |
de tot din fer şi oţel pentrn un cal. g

=  Greble de fen ==: 8:
©  cn dinţi de oţel de trei mărimi, fabricat propriu, solid, la 

O  ^ n c l î * e i i i  R i e g e s ?

O  prima fabrică transilvană de maşini ecoBomice, turnătorie de far,
ţgjl HO 1—6 neguţătorie da articli de fer, S ib iiu .
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Publicatiune.
9

Prin aceasta să aduce la cunoştinţa generală, că, după-ce înaltul m inister reg. nng. de finanţe prin organele- 

sale centrale a efectuit revisia losurilor clasa I. a loteriei de clasă reg. ung. priv. (a XVIII-a loterie), losurile s'au predat: 

colecturilor principale spre vânzare mai departe. Planul de tragere aprobat de înaltul m inister reg. nng. de finanţe 

sâ publică aci:

Planul loteriei de clasă reg. ung. privileg. A lS-a loterie. 125.000 losuri, 62.500 câştiguri.
C L A S A I . C L A S A I I . C L A S A  m .
Depunere 12 cor. Depunere 20 cor. Depunere 32 cor.

Tragerea în 23 şi 25 Maiu 1906. Tragerea în 20 şi 21 Iunie 1906. Tragerea 17, 18 şl 19 Iulie 1906.

câştiguri coroane câştiguri coroane câştiguri coroane

1 a 60000 1 a 70000 1 a 80000
1 b. 20000 1 a 25000 1

X
a 30000

1 i\ 1500U 1 u 20000 1 ;Y 25000
1 & 10000 1 a 15000 1 a 20000
1 îi 5000 1 a 10000 1 â 15000
4 â 2000 8000 4 a 3000 12000 4 ă 1000 40000
6 â 1000 6000 6 â 2000 12000 6 a 3000 18000

10 â 500 5000 10 a 1000 10000 10 2000 20000
35 â 300 10500 20 k 500 10000 15 a 1000 15000

115 â 100 11500 130 t\ 300 39000 135 a 500 67500
3825 ă 40 153000 4825 a 80 386000 5325 â 130 692250

4000 câşt. cor. 304000 5000 Câşt. COr. 609000 5500 CâŞt. COr. 102*2750

C L A S A  V I .
Depunere 24 cor.

Tragerea din 25 Sept. până în 23 Oct 1906.

C L A S A  I V .
Depunere 40 cor.

Tragerea in 13,14 şl 16 Aug. 1906.

câştiguri
1 a

1 a
1 â

1 a 

1 

4

6 â

10 â
15 a

185 â
5325 â

a
V  10000 

3000 
2000 
1000  
500

coroane

90000
40000
25000
20000

15000
40000
18000
20000
15000
67500

170 9 0 5 2 5 0

5500  Câşt. COr. 1 2 5575 0

C L A S A  V .
Depunere 32 cor. 

Tragerea în 5 şi 6 Sept. (906.

câştiguri

1

1

1

1

1

4
6 a 

10 a
15

135
a
k

4825 a 

5000 CftŞt.

10000
3000
2000
1000

500
200

cor.

coroane

100000
40000
25000
20000
15000
40000
18000
20000
15000
67500

965000

1325500

Cel mai mare câştig în cas de noroc
c o r o a n e1,000.000

(un  m ilio n )
1 Premiu 600000 600000
1 Câştig 400000 400000
1 â 200000 200000
1 â 100000 100000
1 k 90000 90000
1 k 80000 80000
1 â 70000 70000
1 â 60000 60000
1 â 50000 50000
1 â 40000 40000
2 â 30000 60000 
2 â 25000 50000 
4 a 20000 80000 
8 a 15000 120000

30 â 10000 300000
60 â 5000 300000

435 â 2000 870000
900 a 1000 900000

1200 a 500 600000
34850 â 200 6970000

37500 câştig şi premia cor. 11940000

S â
=> £

w
*  o
°  «1 — > 
o  O  
o» IO

Pentru tragerea clasei L care să face publice în 23 şi 25 Maiu a. c. în presenţă autorităţilor de controlă de

stat reg. ung. şi în presenţă unui notar reg. în sala de tragere (IV. Eskuter, Intrarea strada Dunării) să pot căpeta losuri ls-

toţi colectorii ai loteriei de clasă reg. ung* priv.

Budapesta, 29 Aprilie 1906. D irecţiu n ea , lo te r ie i d.e c la să  reg-. nng-. p r iv .
T O L N A Y . H A Z A Y . 107 1—te:
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O cerinţă principală a frumseţii este teintul frumos.
Fiecare damă şi-’l poate câştiga prin folosirea

C re m e i- M a rg i t
— .......... a  l a i  IT o ld e ş . - —-----

Ş Orema-Marp-ît este.u!1. mijloc de deosebită fineţe, plăcut, luciu, sS absoarbe repede şi mi- 
P tO  roasa bine, care deja la prima încercare âşazicând sâ lipeşte de noi linguşind;
“■ împrumuta pielii numai decât o moleaţă blândă, plăcută, catifelată, în 10— 20 zile să schimbă’total 

pielea şi dispar fără urmă pistruii, petele de ficat şi toate soiurile de necurăţenii ale fetii
O însuşire avantagioagă a acestei creme este, că ea na pune grăsime pe piele' nu o face 

sclipicioasă ca alte cremuri, ci din contră, ea detrage sclipeala pielii, ca pudra, prin urmare ea se 
poate folosi şi în decursul zilei. Ea nutreşte pielea, prin ctea ce aceasta capetă o vioicinne co
pilărească şi plenitudine moleaţă, asemenea catifelei şi o graţie plăcută.

Avantagiul ei cel mai important este, că nu conţine nici argint vin, nici plumb, astfel 
este cu totul nestricăcioasă.

Preţul unui borcan mare 2 cor, a unui mic 1 cor.
Săpun-Margit 70 fii., Pudrft-Margit cor. 120, Pastă-Margit pentru dinţi cor. 1 . Apă 

pentru obraz cor. J.

Fabricant: CLEMENT da FOLDES, farmacist în Arad.
Comande de 6 cor. să trimit franco. 70 B 4—7

Se capetă în Sibiiu (Nagyszaben) la:
Gnido Fabritius, Gnstav Meîtzer, fabrică de săpun şi parfumerie, I. C. Molnar, Carol Morscher, 

drogherie, Carol Miiller, E. Rnmmler, Pissel şl Schmidt, W ilh. Frolilich în Agnita.

V I C T O R  D Â H I N T E N ,  negiţătorie de fer
în Alba-Iuiia, lâo^â Fântână.

Recomand marele meu deposit în 
puşculiţe (şpriţuri) de peronospora de 
cele mai bune, şi pe aşteptare (accept), pănă 
în 1 Nosmvrie, cum şi toate soiurile de 
articli de fer şi ©ţel, fere de plug, osii, 
cuptoare, şparherduri, cuie, şiroafe, 
pente de fer, trestie de stocatnrâ, vase 
de calină, revolvere, patroane, coase, 
lopeţi, articli de gumi şi maşini eco
nomice etc. toate de calitatea cea mai 
bună şi cu preţurile oale mai ieftine*

Cu distinsă stimă

Viotor

i  şatulă. cor. 1.40) l/* şatulâ cor.

Praf de Korneuburg a! Iui KWIZDA pentru nutrirea vitelor,
mijloc dietetic pentru cai, vite cornute şi oi.

P r e ţ u l :
.7 ° .

De preste 50 ani în folosinţă în cele mai multe grajduri în lipsă 
de poftă de mâncare, mistuire slabă, spre îmbunătăţirea laptelui 

şi înmulţirea adundanţei laptelui la vaci.

Veritabil numai cu marca de scutire aci alăturată.

Preţ-curanturi ilustrate gratis şi franco, prin 
depositul principal

F r a n c i s c  I o a n  K w i z d a
furnisor de curte c. şi reg. austro-ungar, reg. român şi pnnc. bulgar. 

Farmacist cercual, K orneuburg  lân g ă  V iena. 94 II. 2—25

adevărată

ţr*
. ' . 1 - ST - - .1 <tmi--- TjftiUfrrM n i »

P J-  G r a n d  P r ix  e s p o s iţ ia  u n iv e rs a lă  P a r is  I 9 0 0 .

pregăteşte folosirea u n s  oarei CERES pentru m â n c ă r i To^ ^ n că^ e  
pregătite cu ea, au gu;t escelent şi sunt uşor de mistuit. Totoda ă iolos rea de un 

soare Ceres pentru mâncări aduce man economisari în fiecare casă.

G E O R G E  S O H I C H T ,  secţii „Ceres11 pantfa mjloaeah nntrltiYe, asig.

45 6—25

Giuvaergiu si graveur

A. MORAWETZ
Strada Cisnădiei 14. SIBIIU Strada Cisnădiei 14.

Numai in stilul cel mai bou.

Deposit de giuvaere» sur, ar
gint şi argint de China.

=  Cea nai reouraltă negustorie de «urării. =

Deposit de oroloage ele Geneva
de aur şi argint de cele mai fine pentru 

domni şi dame. =  ----- 

Atelier propriu pentru lucrări noue
şi reparaturi. 15 17 -

=  Servieta real. Baranţă eonştleaţioasă.

Ţ, .r~

wM

f a

V /

ci trebue se şi probăm

săpnial de lapte de crin Steckenpîerd
dovedit de bun, medicinal, de Bergmann
& Co., Drezda şi Teschen a/E. mai nainte 
săpun de lapte de crin al lui Bergmann 
(marca 2 băieţi) ca sg avem un teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare delicată 
a feţii.

Se află bucata cu 80 fileri în Sibiiu fa: 
Farmaciile ia >Urs«, Piaţa-mică, A. Rummler, 
str. Turnului. C. Miiller, Piaţa-mare, drogh. 
Carol Morscher, str. Cisnădiei, I. B. Missel- 
bacher sen., Piaţa-mare, Gustav Meltzer, str. 
Cisnădiei, str. Guşteriţsi Piaţa-mică, Prima 
fabrică ard. de lumini de stearin, str. Cis
nădiei, Carol Arz, str. Cisnădiei; mai departe 
în Sighişoara la: farmacia Lingner, I. B. 
Misselbacher. 86 5 50

T qsb, îmbolnăvirile de catar, durerea de 
piept, îmbăloşirea, asudatul de noapte, hor
căitul, sunt adese-ori presemnele celui mai 
periculos duşman al sănătăţii noastre, al în
fricoşatei

t u b e r c u l o s e !

Trebue sS stirpim reul în germine, şi dacă el 
s'a ivit, trebue să ne dJm silinţa cu atât mai 
uult a-'l înfrânge, spre acest scop serveşte

T u b e r in u l  lu i H a lap i

distins la espoziţia engleză cu medalia de 
anr şi diploma de onoare, recomandat de 
mulţi medici, care într'adevăr înfrânge tuber- 
culosa, delătură tusa, uşurează scuipirea de 
sânge, disoalvă flegma. Deci cine voieşte s£ 
se elibereze de acest rău sau sS-'l previe, al 
foloseacă şi procure o sticlă de model cu 3 cor., 
sau o sticlă mare cu 5 cor. 77 6—40

Deposit principal pentra Austro-Ungaria:

Farmacia „Apostel“
Budapesta, Josefring Xr. 64/26. w
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Convocare.
Conform § 21 din statute, adunarea de 

primăvară a despărţământului »Aiud«, apar- 
ţinetor «Reuniunii învăţătorilor din archidie- 
cesa gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş*, cu 
abatere dela punctul V III c., al procesului 
verbal din adunarea de toamnă a anului es- 
pirat să convoacă pe 5 Iunie st. n. a. c. (a 
treia zi de Rosalii) fri localul şcoalei gr.-cat. 
din Lopadea-română — la aceasta adunare, 
cu stimă sunt rugaţi a participa p. t. membrii 
si binevoitorii învăţământului poporal.

Cacova, în 25 Aprilie 1906»

6. Indreiu, Aug. Ocneaa,
not. desp. 108 1—1 preş. desp.

Ajutor ds notar
cunoscător al limbilor usitate rn comitatul 
acesta şi vărsat în agendele notariale, se pri-, 
meşte îndată în cancelaria subscrisului notar.

Oferte cu amintirea pretensiunilor de 
salar sunt a se adresa subscrisului.

Vasilie Crişan, not cerc.
309 1—2 Hortobâgyfalva, Szebenvârmegyt.

Păsunat.
>

Subscrisul fac cunoscut, că aceia cari 
■roiesc a-şi da vacile la păşune, unde au pă- 
şunat şi pănă acuma, adecă vis-â-vis de târgul 
de vite cel nou, să poftească â le înştiinţa 
cât mai curând la subscrisul în S ib iiu , 
T e rg n l de vite cel vech ia Nr. 7 
pentru a le putea tcoate la păşune cu ziua 
sfântul George st. v.

1S4 1—2 Cu deosebită stimă

I o s i f  J o a n d r e a .

J

aflătoare încă în stare bună, este de vendut 
cu preţ ieitin. Informaţii mai de aproape se 
pot afla în strada Guşteriţei Nr. 53, la

183 1-4 W ilholm Connerth.

Un commis
află numai decât aplicare în prăvălia de al
bituri şi manufacturi 102 &—2

IV . N a d a s d y
Sibiiu, Piaţa-mică Nr. 3.

Vindecarea dspiină
a boalelor secrete.

Se, nu pregete nime într’o chestiune atât dc 
gingaşă a se presenta odată în persoană, pentru-că 
cu ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şi 
starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinată 
în  organism. Pe basa acestei esaminări poţi cu sigu
ranţă afia şi calea, pe care ajungi la vinderarea răului, 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fără de a-’şi 
ămpedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
în persoană, atunci se-’şi descrie boala cu deamă- 
.rantul şi după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
de lipsă ţi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
îa  cei mai mare secret. In scrisoare să pună marcă de 
xespuns După încheierea curei scrisorile se ard sau 
la cerere espresă se retrimit.

Un astfel de Iscuitor şi cariţitor • institutul 
sjstdal z! drului Paldcz, medic do spital (Budapesta 
¥IL Ksrepssi-ut 10) unde ca bunăvoinţă şi constiea- 
ţfesifcite capătă ori-dne (bărbat ras femeie) dettafkî 
«sapra vieţii secsuale, unde ’i-se curăţă E&ngda bciasv, 
&&mi ’i-se Untăresc, trupul întreg sa sliheresil d« 
m a ii ^  saSstul da c&nsrL

F ir i conturbai ®a ocup&ţiuniîsî siîmce Dr. P tlitJ 
gafisdi de am de xils cu siguranţă, repede fi dig 
ssaâasasat ca metodul seu propriu de vindecare Ă 

c*la mai neglijate, boaleie de beşscă, da 
.Şan, de tisdcule, ds şira spinării, da tsem, onaăriia 
&sasusi şl sie sifilisului, boala albă, boala da s&nga, 
£a piela şi toate boaleie cc sa ţin de organele usc- 

vjgxsl® femeieşti. Pe&tru foniei a sa& da astsptar& şi 
•fikrtsw* ssp&rată. Coasultaţiuiâla is d i îasuşi Dx. Pal t e

10 ora & ia. pâsi ia 6 ore ssa» {Bassiaaca 
gSriftţs 12 oîe Is ssssasi).

Â;iiress: Br. FAX<6CS esdic specialist ds spicaJ; 
Sndîgjssta ¥H- Kerspssi-ăt 10. Si l i —

j  Păstra dpsr îsssosîsafciî Massie MelUsv.

D in  incidentul serbărilor de sfinţire a

Catedra le i  în ^ i  1> iiu
onor. participanţi sunt rugaţi a sS convinge personal despre serviciul foarte 
solid şi conştienţios al

—  Parfumeriei Meltzer —
strada Cisnădiei, edificiul comandei de corp.

Tot felul de parlumerii, săpunuri de toaletă, cremă pentru faţă, ape de 

toaletă, pomade, perii de dinţi, de cap şi de haine, peptene, legători de mu- 

steţe, sporghii etc.

Cel mai mare deposit de mostre de

e e e

105 1—2

lnmini pentra biserici. e  o  o

Preţurile cele mâl ieftine. “P I
G u s t â v  M e l t z e r  

Str. Guşteriţii Nr. 25.

Gustav Dior
mediani o.

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,
ilîM iu , Fia|fi-M Bro n r . 19 .

Recomandă depositul seu mare şi bine asortat 
ca toate felurile de maşini de cusut mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă an preţ 
foarte moderat 20 12-

Ca specialităţi se rccoma&rîfl maşinile de cusut:

w* S@Id@I â  te rn ii, 0. l i  Pfaf. nw
' Toate acareturile cretinilor âe cusut de ori-ce 
fel precum ace, carele, oiemri fine şi altele se află 

întotdeauna In depositul meu. Reparaturile ia maşinile de cusut de ori-ce 
fel sânt esecutate prompt, ieftin şi conştienţi»» cu garanţie. Pentru 
fiecare maşină nouă de cusut cumpărată dela mine dau 5 ani garanţie. |

s-
iX - 1- ' -

Institut indigen. Banca de asigurare

99
17 23-62

T R A N SIL V A N IA
din.

---**  întemeiată la anul 1808 «+•--

îia ©ibiin, strada Cisnădiei n rn l 5  (edificiile proprii)»
asigurează in cele mai avantagiosse condiţii:

contra perîooluluâ da inoendiu şi ssplosiune, -w
eaiUcii âe ori-ce fel, mobile, mărfuri, Yite, nutreţuri ţ aKe producte economice etc. 

a s u p r a  ¥ i© ţ H  o m u l M  - fp |

in toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi

gurări de copiii de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

A sigurări poporale fă ră  eereetare medicală 
'MT Asigurări pa spssa ds îngjorssentsre cu solylrea imediată a capitalului. *123 

Valori asigurata centra lnosnainlni: Capitala asigurata S3upra vieţii:
90,931.088 ooreaas. \ş{ 9,125,898 coroăne

Dela întemeiare institutul a solvit: 

psntf& daspăg. ds Incsadii 4,077^718-75 c. psnîra capitală tsig. pa îieaţă 3 ,588 .863*37 c. 

Oferte şi ori-ce infomâţhmi ss pot primi dela:

Direcţiunea în  Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I-, 
fl prin agsniuriia principala din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum şi de!a 

subagsnţli din toata coeiunela mai mari.
w

Cersesia de imprimat E. T. Gleitssa&im, Br$sda — Budspsstl.
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D em e te r

solut. kalisulfoguajacol.
Conţinutul preparatului meu aduce în uimire 

ştiinţa medicinală modernă şi se aplică cu folos 
admirabil şi In ţări străine de cei mai renumiţi 
profesori şi medici — fiind încântati de regulatul şi 
efectul ajuns.

Aceia cari tot felul de medicament au între
buinţat şi nu Ie-a folosit nimica, cărora zilele erau 
numfirate — făcând încă o probă şi cu medicamentul 
meu, suprinşi de puterea şi efectul avut, întrebuin- 
ţându-’l timp maj îndelungat — dând mulţămită 
Atotputernicului că au aflat acest medicament preţios, 
s’&u însângtoşat în scurt timp — scăpând de sigura 
moarte înainte de vreme. 57 10—10

Demeter solut. balisulfogusjaeol se aplică 
cu splendid efect la ori-ce fel de tusă, răguşeală, 
durere de pept, oftică (tuberculosa), cathar de plu- 
mâni, asthma, resfirai greu, precum şi Ia copii contra 
tusei măgăreşti. Opreşte asudatul greu, fece poftă 
de mâncare, recapătă somnul, şi din ce în ce se 
întăreşte şi însănătoşează bolnavul. Preţul este 2 cor. 
Numai aceea sticlă îi veritabilă, care e provezută cu 
numele Dem eter Cornel. Se capătă la Cornel 
Demeter piaţa şcoalei nr. 35, precum şi în farmacia 
Dr. Hintz Gyorgy, Kolozsvâr, Mătyâs kirâly tdr 27. 
Şi la farmacia Foldes Kelemen, Deak Ferencz uteza 11’

O inovaţie preţioasă pe terenul

IN & R IJ IB .il P IE L II,
formează

Preparatele-Mitin
pregătite după prescrierea dermatologului 

Dr. J E S S N E R :

Săpun-Mitin
să supoartă şi de cea mai simţitoare 
piele, dă un teint admirabil, are un miros 
estraordinar de plăcut şi să potriveşte 
foarte bine pentru curăţirea pielii gingaşă 
de copii. Preţul pro bucată cor. 1.50.

Cremă-Mitin
parfumută plăcut, foarte potrivită pentru 
scopuri cosmetice, face pielea flexibilă şi 
elastică, nu lasă urme de grăsime. Mijloc 
escelent contra pielii roşie, dură, crepată. 
Preţul unei filigea cor. 1.50, în şatule de 
tinichea 40 fileii.

Pasta-Mitin
de coloarea pielii, cu deosebire se valo
rează pentru scutirea pielii simţitoare, iri
tate şi aprinse. Preţul unei şatule de 
tinichea 40 fileri.

Pudră-Mitin
în rosa, galbin deschis şi alb, cu parfum 
admirabil, se poartă uşor şi e decent, să 
lipeşte bine, e absolut nestricăcios şi co
respunde cerinţelor înalte ale lumei ele
gante de dame. Preţul cor. 2.40.

Cremă de scutire contra luminei
produsă din crema Mitin a t)-rului Jessner 
pentru a ne apăra de arderea soarelui, a 
îngheţului, petelor de ficat şi pistruilor. 
Preţui unui tub 1 cof.

Să poate căpătă Ia 44 6-8

GUSTAV MELTZER
deposit central str. Guşteriţei 25, paffu- 
merie str. Cisnădiei) edificiul Com. de 

corp, filială Piaţa mică 29.

Fabr. ohemioă ICrewel & Oo.
Kiiln, Eifelstrasse 33.
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LANGBN şi W O LF
fabrică de motoare în Viena

cea mai veche şi m ai m are fabrică spaoîală a monarchiei.

li
O
e©

Motoare originale „Otto* 
Ş* locomobile pentru benzin

A 4 H  I ?  Petrole°. gaz de
' L  î v, «' 1 iluminat.'Sjr î * ' I ! r V

Motoare de gaz aspira
tor, cari se mînâ cu cărbuni 
de lemn, coacs sau cărbuni 
de antrachit.

Aceste motoare de gaz aspir&toare sfint pentru mînat cele 
mai ieftine în present, fiindcă ele numai pe oară şi putere de cal 
consumă l1/*—21/» fileri material de ars. Maşinist sau focar 
e de prisos.

Special pentru minatul morilor esîe maşina cea mai exce
lentă a presentului

Cu desluşiri, descrieri şi figuri, cura şi preliminare de spese 
serveşte

Represcntanţa generali pentru Ardeal

A N D R E IU  T O R O K
fabrică de maşina şi mori

=  Sibiin, Poarta-Cisnădiei. =====
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îa atenţiune binevoitoarei
flecara artist şi gpsetsiisî ara ocasta de a putea alege an bun

< 2 I ® .T i i y  “

J M l g p î i O M s  

I P i a s i l i i O s ,

‘H e ^ Bi u i o i i i i i i a i s — — — ——

în salonul de clavire al lui f. Aj EaofffiaQQ şi să recomandă cu căldură ekfiM# 
ea S3®eSaaîcă fi® rapatîţie cu deosebiră acelor pianişti, cari ştiu preţul modul de joc 
foarte neted, uşor, favorabil in măsură mare pentru baterea şi technica jucătorului 

Mecfaanica de repetiţia este indispensabilă nu numai pentru ori«ca sală mai 
mare de concert, ci s’a dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deosebire foarte rssistentă 
şi contra influenţelor esterae, »praf« etc.

In salonul de clavire al Iui 7. A. SAUT7MAH1T, ar. 11 (tn vechiul
edificiu al comandei de corp), Intrarea in Armhrustergasss.

Sânt In toată vremea în deposit elavir® folosita trasa de nou cu piele, şi i i 
iau reparaturi de specialitate de ori-ce soiu In esecuţia cea mai solidă.

16 8- Tot acolo
«rspresentsnţa esdunivă« pentru Transilvania a firmei: J, BofeSît ftulnhnfy pra. 
prietenii mai multor distincţii înalte şi membru al comitetului şcoalei societăţii fabri

canţilor ds clavire din Viena. '

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

ORENDT G. & FEIRI W
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cisnădiei 45. S IB I IU .  lleltauergasse 45.

Magazin bogat în articole pentru

câroţat, călărit, vânat, sport şi voiaj, poclăzi 
şi procov^ţuri, portmonee şi bretele solide

şi alte

articole de galanterie ==ss=±ss=====
cn preţurile cele mai moderate.

Carele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
permanent în deposit.

Toate articolele din branşele numite şi repafatura lof se eseCută prompt şi ieftin, 

de preţuri, îa cerere, ae trimit franco.
Comandele p rin  postă se efectuase prompt f l conştienţiost

Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine p&M 
la cele mai fine, coperitoare (ţolnri) de cai şi cofere de eălHorie.



Pag. 230 w m m A  P C S F 0S O L P 1 Nr. 17

74
de distincţii,

6
medălii de flţat!

10.000

S I
motoare, furni

zate spre cea mai 
mare mulţumită.

Filiala

fâbricei de motoare din Drezda
(mai nainte Hille)

IGNAT GELLtiRT şi SOŢ
Budapesta VI., Terez kSrnt Nr. 41. 

Telefon 18-91.

Motoare de benuin, motoare de gaz, mo
toare de nleiu crud, motoarede spirt, mo
toare de acetylen. Loeomobile de benzin 
pentru îmblătit.

1*59

Motoare de ga* aspirator (generatori), 
maşinele cari sunt cele mai moderne ţi mai 
perfecte şi dovedite, că minarea lor costă 
măi puţin.

Motorul de Drezda °g“
ner&l de ceâ mai escelentă. Construcţiunea 
probată de cea mai perfectă. Pregătit foarte 
solid şi punctual din materie aleasă de cea 
mai bună.
n n n a l i i l  i După folosinţă de mulţi ani şi 
-MILTUUU1 nu gj.0 ijpSj  de reparaturi. E 

Sigur la mânat. Manipularea e foarte simpli. 
Spesele de mânat sunt cele mai favorabile.

Motoarele de Drezda
ftenutnerate întreprinderi industriale şi_ ta eco
nomiile domeniilor: în mori, cărămidarii, in
dustrii de lemne, în stabilimente de pompe, 
în magazinele de nutreţ economice, în lăptării, 
la îmblătit etc.

Fumisare specialistă de întocmiri complete 
(mori, pentru lucrări economice, construcţii de 
comunicaţie etc.)

Desluşiri şi proiecte de spese sS dau cu 
plăcere. 278 14—15

Garanţa cea mai mare! ============:
= = = = =  Condiţii de plată favorabile!

500 Coroane g rjss is :
la  dinţi ori ii 3a mirosi gura după-ce va folosi apa 
âe filaţi a lui Eartilla, o sticlă ca 70 f ii . Pentru 
Jţisaitere franco 95 fii. deosebit. Ed. Bartilla-Wiabîer

featselij Meltesr, str. Guşteriţei şi str. Cisnădiei. 
Ia Bistriţa: farmacia lui Herbert Sebeşul-săsesc: far- 
Ssda Ledsrfciîger; Sighifo&ra: fansada tai Lignsi.

B5 sa ceară pretutindenea apriat apa ds dinţi 
3 lai B&rtilla. Denunţări de falsifîcara vor fi bint 
tfiltiîa. La tocurile unde nu se poşte clpiSta, trimit 
I  eScta ca 5 cor. 20 fit. franco. 2 11—

Pene de pat
boeme ieftina!

5 Kilo: noue, scărmănate cor. 9 60; mai bune 
ccr. 12.— ; albe, moi, pufoase, scărmănate 
cor‘ 13,—f cor. 24,— ; albe ca zăpada, moi, 

pufoase, scărmănate cor. 30.—, cor. 36.—.

Espedarea franco cu rambursa. Schimb 
şi reprimire se admite pe lângă rebonificare 
de porto. H  ®— 6

Benedickt Sachsei, Lobes 184,
posta P lls e n , Boemia.

Biciclete „Panzer11
msş'se solide, probate pentru ture, cu clopot, 
laternă de acetylen, taşcă şi unelte. Garantă de 
doi ani pentiu rame şi toate părţile de deposit.

Preţul Cor. 95.
M a r e  s ta b il im e n t  c o m e r c ia l

Mittlsr & Co., Viena Xlli/5
strada Hiittelberg 27.

Listă de preţuri bogat ilustrată gratis şi franco. 
84 6—12

Torok este faurul norocului.
N eîixtrecnt

e sorocul, care favoriseazâ colectară noastră principală. Deja am plătit onoraţilor 
noştri cumpărători în timp mai scurt mai mult de 25 milioane ooroans de câştiguri; 
între aceste cele mai mari câştiguri, anume:

de 2-ori marele premiu de 600.000 coroane 
câştigul cel mai mare » 4kOOmOO® »

cum şi câştiguri 4 â cor. 100.000, 3 â 90 000, 2 â 80.000, 3 â 70.000, 
3 â 60.000, mai multe â 50.000, 40.000, 30000, 25.000, 20.000, 15.000 
şi afară de aceste încă alte multe câştiguri mari â 10.000, 5000, 3000, 
2000, 1000, 500 cor. etc.

Recomandăm deci a participa la loteria de clasă, cea mai bogată în şanse 
de câştig în lumea întreagă şi a comanda la noi un los de noroc. — In viitoarea, a 
18-a, loterie de clase s£ vor trage din

125.000 losnrf cu 62.500
de câştiguri de bani şi anume în total In suma enormă de 16 milioane 457.000 cor,

'1

.VQ
Usu liei lira

Elen sisW s H clsnoier!
Adio, AdcI 
Adclâr, Agnes 
Adolf, AgoJa 
Agoston, Araâlla 
Aladâr, Ansa 
Albert, AnatoIIa

M)10
6314
P007

1!)1(Î2
20445
2101»

Alfr6d, Apolloaia 21215 
Akos, Aranka 24285 
Ambras, Berta 28881 
Andrâs, Biaaka 84352 
Antal, Borb-lla 8G151 
Arnold, Eorlska 87424 
Arpâd, Bctti 881B9 
Artaur, Bella 41794 
Anr61, Brigitta 41938 
Attila. Cesilta 84809 
Balâzs, Cornelia 84773 
M in t , Btira 8f?0G5 
Birsjbh, Dsnttfi 101404 
Bâla, Ceciliî 100990 
Eiiisdek, Ea'esij 1235C5 
Bercât, E im a 123509 
Bdalsl, Eraasatln 123513 
Dâvid, Eva 123517 
D6nes, Evelia 6037

Bcasd, Crzsâbet 
Ede, Esster 
E!ek, Stei 
ElemSr, Fldra 
Emil Franciska 
Endre, Frida 
Erno, Ccnov6va 
Fercnc, Gartrnd

Yiel Geld verschonsrt das Leben! VIelleîcht iitierraîsh'. 
der Mann die Frau oder dia Frau den Mann dyrch An!<a:î{ 
der noben don Namen stehenden Hammer mit eineoi 
Hauptg8wlnn 1 Der Zufall splelt im Leben eine grosse. 
Rolle und kann es garada ein Zofall sein, mit der neben j 
dem betreffenden Namen stehenden Nummer das Lcosj 
getroffen zu haben, welcbes etnen groasen Gewlnn erhălt. j

6411
9S68

11)821
20580
22032
21252
243(53
29038

Frişycs.Babriella 349S3
Fiilop, Gizella 
Gabor, SBdvlg 
Bâspâr, Holfina

3877!)
68118
88173

r, Jlenrlott 41795
Baza, Hermina 
Gnsztâî, Hilda 
GySrgy, Ibolyka 
Gynîa, Idnska 
Benrik, Ilona 
Hcrmann, lima 
Hngâ. Ilia  
Ifnâo, Ir6a 
îlies, Irma, 
Itarc, lsabella 
IstTăn, lansa 
lîiiîor, loiianaa

613!)8
84702
84780
8921»

101914
123501
123506
123548
123510
123511 

8512 
8602

Ivân. lolâa 12305
lakab, Joisa 20284
Iâno3, InditU 20083
Ien<5, Juiiska 24203
Jozsef, Karolin 242f>5 
KâiaAa, Kaiinka . 28S74t •
Kâroly, Ratalla 20034:
Kornel, Klira 35318
Kristof, Rlolild 3C825
Lajcs, Kornclia 38138 :
LâsîW, Krisztina 3S22G
Led. Ennigunda 41919
Lipăt, Laura 64204
Lftriac, Lsnke 84738:
Han6, Loânia s c o li
0nrkn3, Lidia 90370
Eârton, Lina 101939

20441
209S9
24238
24277
28S7G

Hiklăs, Bagdolaa 123519 
l ik s a , SalTia 123614 
H6r, Earsit 123515 
Băndor, Măria 6483 
Grbân, Bârtha 8823 
Osakăr, la tlld  12314

 ̂OSd, Eelânia 
f:;Odon, Earczisî 

Pâl, Neszti 
:Pcter, Olga 
vpisla, Paula 
lElichârd, Pelagia S2715 

Mirt, Pelrcntlla 35G40 
Endolf, Pironlia 87411 
Saiamon, Regina 381C4 
Samn, Râzsika 38238

- Sândor, Bozâlia 
~ Slmon, Sări 

:?■ Tamâs, Sarolta 
;■ Tibor, Szorina

Tih;mr, Tbsadoria 
■ Tivadar, Terda 
Tobiâs, Terna 

v Vendel Valfiria 123508
- Viktor, Verocfica l23ol6 

Vilmos, VlkWrla 123520
. Vince, Vilma 123518 

Xcltâa, Zs6fla 123521 
Z tip M  Ztuttatl 128522

41921
83591
81769
8«049
92778

123503
123504

Cel mai mare câştig ev. 1,000.000 coroane. Special 1 premiu cu 600.000,
1 câştig â 400.000. 1 â 200.000, 2 â 100.000, 2 â 90.000, 2 â 80.000,
2 â 70.000, 2 â 60.000, 1 â 50.000, 3 â 40.000, 3 â 30.000, 6 â 25.000,

9 â 20.000, 13 â 15.000, 44 â 10.000 şi încă multe altele.

Piătirea conform planului a losului original de clasa I. este:

Pentra %  los original fl. — 76 san Cor, 1.60, pentra y 4 los original fl. 1.60 sau Cor. 3.-
V* 3.— 6. V i 6.— 12.—

89 4—6

şi aceste să vor espeda cu rambursă sau după trimiterea înainte a banilor. Planuri oficioase 
gratis. Comande la losurile de mai sus rugăm a ni-se trimite cu deplină încredere până în

c.
fiindcă numerii de mai 3us curând pot sS treacă.

b b  ______  _________ _________

cea mai marş neguţătorie de loterie de clasă a Ungariei
B u d a p e s t a ,  Despărţeinlntnl da loterie de clasă a colectsrei noastre principale.

Centrală: Theresienring 48/a. \ 
IL Filială: Musetimrigg H/a.

I. Filială: Waitznerrlng 4/a.
Adresa telegrafică: T o ro ltek , B n d a p e s t.

Ch im iIi  ds imnrimat E. T. R M tm M ti. Drsşdl — BndaetfţtS»


